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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
तेह्रौँ अधिवशेन 

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२७ चैत २०७९ 

सोमवार 

बैठक सङ्ख्या- १६ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १३:०१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:०४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा बोसनको लाधग दलीय आिारमा माननीय 
सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि 
गराउँछु । 

माननीय महेश कुमार महरा । समय ६ धमनेट । यसपधछ माननीय ददल कुमारी  

रावल ।  

 

(१३:०५ बजे) माननीय श्री महेश कुमार महरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज म यो सदनमा अधल केही कुरा राख्न गइरहेको छु । 
मलाई के लाग्छ भने राज्य भनकेो नागररकको अधभभावक हो र नागररकपदि चैँ उत्तरदायी 
हनुपुछय राज्यले । तर त्यसो मैले देल्िरहेको छैन । एउटा म घटना क्रम यहाँ राख्न चाहन्छु । 
यो ष्ट्रवधभन्न सोधसयल धमधियामा पधन यो धनकै भनौँ प्रचार भएको छ । एउटा सरुक्षाकमी आफ्नो 
ड्यटुी धसददएर घर जान े क्रममा मोटरसाइकल दघुयटनामा पछयन ् । र पररसकेपधछ उहाँको 



2 
 

उपचारका धनधमत्त टाउकोमा गष्ट्रहरो चोट लाग्छ । र न त्यो सङ्गठन तयार छ, न राज्य सनु्छ । 
राज्य बेिबर भएको छ । त्यसो भएको कारर् म यो सम्माधनत सदनबाट सम्माननीय 
अध्यक्षमार्य त ्नेपाल सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । यदद राज्य चैँ ल्जम्मेवार हुँदैन 
भने एउटा नेपाल प्रहरीको जवान जब त्यो ड्युटी धसष्ट्रिएर घर गइसकेपधछ जो घटना भो' त्यो 
घटनापश्चात ् ष्ट्रवधभन्न उपचारको क्रममा चैँ हनु सकेन र न्यरुोसम्बन्िी उपचार गनुयपरेको 
आवश्यकता पयो । त्यो कारर् त्यो सरकारी हल्स्पटलबाट अन्नपूर्य न्यरुोमा चैँ भनाय गररएको  

छ । र त्यहाँ न सङ्गठन बोसछ नेपाल प्रहरीको, न राज्य नै त्यहाँ बोधलरहेको छ र सहयोग 
गरररहेको अवस्था छ । बरु यो राज्य व्यवस्थाका ष्ट्रवरुि सामन्तवादलाई रे्रर ब्यझुाउनपुछय 
भनेर अधभयान छेिेका मान्छेहरू त्यहाँ गएर सहयोग गरे । त्यो चैँ सहानभुधूत ददए । तर 
राज्यको तर्य बाट कुनै सहानभुधूत हनु सकेको छैन ।  

त्यसो भएको कारर् त्यो प्रहरी जवान हकय स धबष्ट, उहाँको घर चैँ ििेलिरुा गन्यापिरुामा 
पछय । र उहाँको दरबन्दी चैँ प्रदेश प्रमिु कायायलयमा धथयो । सहायक हवसदार हनुहुनु्छ । 
तर उहाँप्रधत ष्ट्रकन राज्य बेिबर भयो? अष्ट्रहले चन्दा उठाएर उपचार गरेको अवस्था छ । कसैले 
दान गरेको भरमा दईु हजार, तीन हजार यस्तै दाताहरूको भरमा एउटा सरुक्षाकमी, एउटा 
रािको सेवक कमयचारीले त्यो अस्पतालको शय्यामा चैँ ल्जन्दगी ल्जउन ुष्ट्रववश भएका छन ्। अब 
राज्यले त्यो उपचारको व्यवस्था सम्पूर्य राज्यले धलनपुछय । ष्ट्रकन त भन्दा राज्य अधभभावक  

हो । अधभभावकको भधूमका िेसनपुछय । आज यो घटना भो', भोधल अरू घटना पधन हनु 
सक्छन ्। जब ऊ आरै् सक्दैन भने रे्रर राज्यले उपचार गनुयपछय र ल्जम्मा धलनपुछय ।  

यहाँ हेररयो नेताहरू धबरामी हुँदािेरर करोिौँ राज्य कोषबाट चैँ िचय गरेर उपचार भएको 
छ । तर एकजना धसपाही जो रािको सरुक्षाका धनधमत्त न ददन, न रात, न भोक, न प्यास भनेर 
चैँ िष्ट्रटरहने एउटा धसपाहीले चैँ उपचार नपाएको अवस्था छ । त्यसो भएको कारर् के यो देश, 
के यो राि यी नेताहरूको मात्र हो? सवयसािरर् नागररकको होइन? तसलो स्तरको कमयचारीको 
होइन? यो राि सबैको हो । सबैको हो भने म ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । ती सरुक्षाकमी 
हकय स धबष्ट आज यहीीँ न्यरुो हल्स्पटलमा छटपटाइरहेका छन ् । मतृ्यकुो दोसाँिमा छन ् । 
त्यसको भएको कारर् गम्भीर होस ्। प्रहरी सङ्गठन पधन गम्भीर होस,् सम्बल्न्ित मन्त्रालय पधन 
गम्भीर भएर त्यो प्रहरी जवान हकय स धबष्टको उपचार सम्पूर्य ल्जम्मा राज्यले धलनपुछय भन्न ेकुरा 
म यहाँ राख्न चाहेँ । 

र अको ष्ट्रवषय यधत बेला शाल्न्त सम्झौता भङ्ग गरेर रे्रर यो देशलाई द्वन्द्वधतर लैजान े
ष्ट्रकधसमका अधभव्यल्िहरू, घटना क्रमहरू भैइरहेका छन ् । त्यसो भएको कारर् म के भन्न 
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चाहन्छु भने १० वषे जनयिुको जगमा १९ ददने जनआन्दोलन भएर यो पररवतयन भएको हो । 
१० वषे जनयिुलाई चैँ यधत बेला के गदै छन ्भने त्यसलाई चैँ अपरािीकरर् गनय िोल्जरहेका 
छन ्। १० वषे जनयिुको उपलल्ब्िहरूलाई माने्न र ती उपलल्ब्िहरूलाई मानेर अगाधि बढ्ने 
तर १० वषे जनयिु दठक होइन । त्यो चैँ ष्ट्रहंसा धथयो भनेर चैँ ष्ट्रवधभन्न ठुला ठुला नेताहरूका 
अधभव्यल्ि म सधुनरहेको छु । कदाष्ट्रप त्यो होइन । १० वषय जनयिु ष्ट्रहंसा होइन । १० वषय 
जनयिु त राजनीधतक आन्दोलन धथयो । राजनीधतक आन्दोलन धथयो र राजनीधतक आन्दोलनले 
यो सङ्घीय गर्तन्त्रका धनधमत्त चैँ आन्दोलन गरेको धथयो । एउटा समान्तवादलाई धनस्तेज गरेर 
समान्तवादको सिा सङ्घीय लोकताल्न्त्रक गर्तन्त्र स्थापना गनुय धथयो । त्यो भएको कारर् 
कमरेि प्रचण्िको नेततृ्वमा १० वषय जनयिु भएको धथयो । यो कुरा हेक्का रहोस ्।  

यधत बेला अपरािीकरर् गनय िोल्जएको छ । जनु चैँ शाल्न्त सम्झौता, वहृत ् शाल्न्त 
सम्झौता गररएको धथयो त्यो शाल्न्त सम्झौतालाई टुङ्खग्याउनको साटो यसलाई असयाएर, यसलाई 
चैँ असयाएर अपरािीकरर् गरेर यी माओवादीका नेताहरूलाई जेल कोच्नपुछय भने्न जनु सपना 
यहाँ देल्िरहेको छ, कसैले त्यो सपना दे्छ भन े त्यो ददवा सपना हनुे छ । त्यो पूरा हनुे  

छैन । ष्ट्रकन त भन्दा यो शाल्न्त सम्झौता, यो आन्दोलन कुनै अपरािी धथएन । यो त 
राजनीधतक आन्दोलन धथयो । यो आन्दोलनले गदायिेरर आज यो पररवतयन भयो । देश 
सङ्घीयतामा गयो, गर्तन्त्र आयो । र यहाँसम्म आइपगेुका छौँ । तर यी उपलल्ब्िहरूलाई माने्न, 
यही उपलल्ब्िहरूलाई टेकेर प्रिानमन्त्री, मन्त्री हनुे तर यो आन्दोलन गलत धथयो, जनयिु गलत 
धथयो भनेर चैँ ष्ट्रवधभन्न धमधिया बाजी गदै अगाधि बढेको अवस्था छ ।  

त्यसो भएको कारर् म के भन्छु भने अष्ट्रवलम्ब शाल्न्त सम्झौता टुङ्खग्यायोस ्। यसको 
धनल्म्त नेपाल सरकार गम्भीर होस,् गम्भीर बनोस ्। को छन ्त बािक? अब यहीीँ सदनबाट चैँ 
हामीले जनताको माझ प्रश्न राख्नपुछय । छ त शाल्न्त सम्झौता टुङ्खग्याउनमा बािक? सरकार छ? 
या सम्बल्न्ित पक्ष छ? को छ भन्दािेरर यो जनताले बलु्झयोस,् बझु्न जरुरी छ । र हामीले 
सत्य कुरा यहाँ बोसन सक्नपुछय । यो अवरोि जो शाल्न्त सम्झौतालाई टुङ्खग्याउन अवरोि 
गरररहेका छन ्ष्ट्रयनीहरूको नाङ्गेझार गरेर यो देशलाई समषृ्ट्रि र शाल्न्त, सिु शाल्न्तलाई अगाधि 
बढाउनका धनल्म्त यो शाल्न्त सम्झौता अष्ट्रवलम्ब टुङ्खग्याउनपुछय भने्न म िारर्ा रा्दै आफ्नो छोटो 
कुरा यहीीँ अन्त्य गछुय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल । समय १२ धमनेट । यसपधछ 
माननीय ल्जतेन्र नारायर् देव ।  
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(१३:१२ बजे) माननीय श्री  ददल कुमारी रावल थापा "पावयती" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो ष्ट्रवशेष समयमा केही ष्ट्रवचारहरू प्रस्ततु गनय चाहन्छु । 
हामीले व्यवस्था बदसयौँ । तर सोच र व्यवहार बदसन िेरै कदठन हुँदो रष्ट्रहछ । रूपान्तरर् र 
पररवतयन भने्न कुरा गाह्रो रष्ट्रहछ । त्याग, बधलदान, सङ्घषयबाट बदधलयो । व्यवस्था बदधलयो । 
सोचाइ र व्यवहार बदधलएन । हाम्रो सामाजको सोच कधत कस्तो छ? ष्ट्रपतसृतात्मक सोचको 
जरो कधत गष्ट्रहराइमा छ भने्न कुरा हामीले भोग्दै आइरहेका छौँ । देल्िरहेका छौँ ।  

म सन्दभय नेपाल सरकार गहृ मन्त्रालयबाट अल्स्त २२ गते जारी एउटा पररपत्र यहाँ 
जोड्न चाहन्छु । हामीले संष्ट्रविानसभाबाट संष्ट्रविान जारी गयौँ । समानताको हक कायम  

गयौँ । संष्ट्रविान सँगसँगै हामीले मलाई लाग्छ २०७४ सालमा हामीले अपराि संष्ट्रहता र देवानी 
संष्ट्रहता जारी गयौँ । २०७५ साल भदौ १ गतेबाट यो लाग ुभयो । र अल्स्त सरकारले जनु यो 
पञ्जीकरर्को नाममा ष्ट्रपताको पष्ट्रहचान नभएकोमा मावलीको थर रािेर जनु दताय गने भनेर 
सरकारले २२ गते गयो । मलाई लाग्छ यो हाम्रो देवानी संष्ट्रहताको संष्ट्रविानको पधन िारा ३१ 
मा समानताको हक छ । नागररकताको व्यवस्था छ । र देवानी संष्ट्रहताको दर्ा १११ मा प्रष्ट 
बोलेको छ । दर्ा १११ को उपदर्ा (३) र (४) मा प्रष्ट भनेको छ । प्रत्येक व्यल्िले 
जन्मेपधछ धनजको आमा बाबकुो सहमधतबाट राल्िएको थर वा त्यस्तो सहमधत हनु नसके धनजको 
बाबकुो थर आफ्नो नाम पछाधि प्रयोग गनय पाउने छ । तर ष्ट्रपततृ्वको ठेगान नलागेको व्यल्िले 
आफ्नो नामपछाधि आमाको थर प्रयोग गनय पाउने छ । भनेर हामीले ले्यौँ । त्यधत मात्र 
होइन । उपदर्ा (३) मा जनुसकैु कुरा लेल्िएको भए तापधन कुनै व्यल्िले चाहेमा आफ्नो बाब ु
वा आमा वा दवैुको थर प्रयोग गनय सक्ने छ भनेर हामीले यो देवानी संष्ट्रहता २०७४ मा  

बन्यो । २०७५ सालबाट लाग ुभयो ।  

सरकारले अल्स्त २२ गते चाष्ट्रहँ पररपत्र गरेर पष्ट्रहचान अधभभावक अथवा बाबकुो पष्ट्रहचान 
नहुँदा मावलीको थर राख्न ेभने्न कुरा भयो तर ष्ट्रवधभन्न ठाउँबाट यसको ष्ट्रवरोि ष्ट्रक्रया, प्रधतष्ट्रक्रया 
भइसकेपधछ सरकारले रे्रर २६ गते मलाई लाग्छ । ष्ट्रहजो यसलाई सच्याएको छ । म यो 
सरकार हिबिमा गिबि नगरोस ् । सरकार संष्ट्रविानअनसुार चसनपुयो । काननुअनसुार 
चसनपुयो । संष्ट्रविानअनसुार हामी संसदले बना'को ऐन छ । त्यो ऐनअनसुार धनयमावलीहरू 
बन्नी होला? काययष्ट्रवधिहरू बने्न होला? सरकार संसदले बना'को ऐनभन्दा अगाधि बढेर यस्ता 
पररपत्र जारी गदायिेरर चाष्ट्रहँ सरकारले होस ्ध्यान ददएर गिबि नगरीकन अगाधि बढोस ्भलै यो 
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चाष्ट्रहँ सल्च्चएको छ ष्ट्रहजो यो सिुार भा'को छ । म यसमा चाष्ट्रहँ सरकारलाई िन्यवाद ददन 
चाहन्छु ।  

अको अष्ट्रहले सामाल्जक सञ्जालमा हामीले देल्िरहेका छौँ । दईु करोिको अधिओ 
समाचार एकदमै भाइरल भइरहेको छ । यो के हो? यो सरकार यसबारेमा सरकारको के छ? 
सत्य तथ्य हामीले भधनरहेका छौँ । घसु ददने र धलने राज्यको शत्ररु हो । यो चाष्ट्रहँ कारबाहीको 
दायरामा आउनपुछय भनेर भधनरहँदा यो घटना आइरहँदा एउटा पाटी ष्ट्रवशेषको भन्दा पधन पाटीले 
कारबाही गनेभन्दा पधन राज्य, सरकारले यसको तथ्य, सत्य छानधबन गरेर कारबाहीको दायरामा 
सयाउनपुयो के हो? सत्य, तथ्य, यथाथयता के हो? यो चाष्ट्रहँ म ष्ट्रवशेषत: नेपाल सरकारलाई 
ध्यानआकषयर् गराउन चाहन्छु । के भइरहेको छ मलुकुमा यसबारेमा सरकारको के छ? यो के 
सत्य, तथ्य आओस ्भन्न म चाहन्छु । 

अब सन्दभय ष्ट्रवधभन्न छ । अष्ट्रहले हामी चाष्ट्रहँ संसदमा बोधलरहँदा आज जनताका सवालहरू 
जनताका समस्याहरू, जनताहरू आज धनराश छन ्। आज हामीले हेरररहेका छौँ ष्ट्रक जनताले के 
चाहन्छन ्। एउटा ष्ट्रकसानको कुरा गरौँ । ष्ट्रकसानले के चाहछ । आरू्ले उत्पादन गरेको 
वस्तकुो बजार िोजेको छ । समयमा मल, धबउ िोजेको छ । आज समयमा मल नपाएर, 
समयमा धबउ नपाएर, समयमा धसँचाइ गनय नपाएर ष्ट्रकसानहरू धनराश छन ्। िेरै प्रधतकुलताबाट 
उत्पादन गरेको वस्तकुो आज बजार पाउन सकेको छैन । आज बजार धबचौधलयाको हातमा  

छ । हामीले ष्ट्रवगतदेल्ि पधन यो ष्ट्रवषय उठाइरहेका छौँ । यसमा सरकार गम्भीर बनु्नपर् यो । 
कम्तीमा धन जनता अथवा मु् यत: ष्ट्रकसानको उत्पाददत बस्तलुाई बजारसम्म सयाउने र ष्ट्रकसानका 
समस्या समािान गनयका लाधग अगाधि बढ्नपुयो, सरकारले ध्यान ददनपुर् यो भन्न चाहन्छु ।  

अको कुरा हामी एकाधतर हाम्रो अथयतन्त्र कमजोर भयो । िरासाही भयो भधनरहेका  

छौँ । आयत बढ्यो । आयत प्रधतस्थापन गरौँ । धनयायत बढाउन पर् यो भधनरहेका छौँ । हाम्रो 
मलुकु अष्ट्रहले मलाई लाग्छ । झनै्न पैँताधलस प्रधतशत क्षेत्र वन जङ्गलले ओगटेको छ । यो वन 
जङ्गलको सही व्यवस्थापन हामीले गनय सष्ट्रकरहेका छैनौँ । संसदले वन ऐन, २०७६ बनायो । 
त्यो वन ऐन, २०७६ संसदले पाररत गयो । वन ऐन, २०७६ कायायन्वयन गनयका लाधग 
मन्त्रालयले धनयमावली बनायो । संसदबाट ऐन बन्यो । त्यो ऐन कायायन्वयन गनयको  लाधग 
धनयमावली बन्यो तर धनयमावली चाष्ट्रहँ जनता मैत्री हनु नसक्दा वन ऐन, २०७६ सँग सम्बल्न्ित 
हनु नसक्दा संसदले बना'को ऐनको ष्ट्रवपरीत गएर धनयमावली बनाउँदा आज एकदमै िेरै 
समस्याहरू देल्िएको छ । ष्ट्रववादहरू देल्िएको छ । समदुायले चाष्ट्रहँ नेपालको सन्दभयमा 
सामदुाष्ट्रयक वनहरूको ठुलो योगदान छ । 
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(१३:१४ बजे) पीठासीन:- माननीय जयन्ती देवी राई । 

 

 माननीय ददल कुमारी रावल थापा "पावयती" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- समदुायले 
संरक्षर् गरेको सामदुाष्ट्रयक वनको ठुलो महत्त्व छ । सामदुाष्ट्रयक वनकै संरचनाको कुरा गदाय 
मष्ट्रहलाहरूको नेततृ्व ष्ट्रवकासको लाधग पधन यो समदुाय वनले जसरी चाष्ट्रहँ काययकारी पदमा, 
पदाधिकारीमा मष्ट्रहलाहरूको उपल्स्थधतलाई जसरी यसले सधुनल्श्चतता गर् यो । व्यवल्स्थत गर् यो । 
आज मष्ट्रहलाहरूको सशिीकरर्लाई मष्ट्रहलाहरूको नेततृ्व ष्ट्रवकासमा सामदुाष्ट्रयक वनको महत्त्वपूर्य 
भधूमका छ । आज हामीले सधुनरहेका छौँ । वन मन्त्रालयले धनयमावली बनाउँदा आज त्यो 
धनयमावलीमा चाष्ट्रहँ मष्ट्रहलाहरूको नेततृ्वलाई कमजोर बनाउने ष्ट्रहसाबले, घटाउने ष्ट्रहसाबले पधन यो 
कुरा आइरहेको छ । यसले गदाय संसदले बना'को ऐन, ऐनअन्तगयत बने्न धनयमावली त्यो 
धनयमावलीको बारेमा पधन संसदमा जानकारी हनु पछय ष्ट्रक पदैन? अब यो ष्ट्रवषय छलर्लको 
लाधग सांसदहरूले संसदमा यो ष्ट्रवषय पधन छलर्लमा सयाउनपुछय जस्तो मलाई लाग्छ । हामीले 
संष्ट्रविानको अनकूुल काननु बनाउनी, काननु अनकूुल धनयम बनाउनी, धनयम र धनयमावली, 
काययष्ट्रवधि, धनदेल्शका आज हामी िेरै कुरा धनदेल्शकाको भरमा काययष्ट्रवधिको भरमा चलेको ल्स्थधत 
आइरहँदा आज, संसदले बनाको ऐन सांसदले संसनमा बना'को ऐनहरू चाष्ट्रहँ जनु प्रभाकारी रूपमा 
कायायन्वयन हनुपुर् थ्यो त्यो कायायन्वयन हनु सष्ट्रकरहेको छैन ।  

सँगै यो ष्ट्रवषय म जोड्न चाहन्छु । आज हाम्रो देशको सन्दभयमा एउटा आयत प्रधतस्थापन 
गनय र राजस्व अधभवषृ्ट्रि गनयको लाधग अष्ट्रहले अथयतन्त्र सङ्कट देल्िरहेको िण्िमा वनको जनु हाम्रो 
चाष्ट्रहँ वन छ यो ददगो वैज्ञाधनक वनको नाममा ठुलो ष्ट्रववादहरू आइसकेपधछ ददगो वन 
व्यवस्थापनका चचायहरू चसयो । अष्ट्रहले हामी सङ्घीयतामा पधन छौँ । जबसम्म सङ्घीय सरकारले 
वन मन्त्रालयले ददगो वन व्यवस्थापनको राष्ट्रिय मापदण्ि बनाउन सक्दैन । सङ्घीय सरकार 
मल्न्त्रपररषद्बाट यो पाररत हनु सक्दैन । यो पाररत नहुँदािेरर चाष्ट्रहँ सातै प्रदेशमा चाष्ट्रहँ यसको 
समन्वय र सहकायय कसरी हनु सक्छ? हामी सङ्घीयता कायायन्वयनको चरर्मा छौँ ।  

हामी राजनीधतक सङ्घीयता सँगसँगै ष्ट्रवत्तीय सङ्घीयताको कुरा, प्रशासधनक सङ्घीयताको कुरा 
गरररहँदा जब ददगो वन व्यवस्थापनको कुरो गरररहँदा आज प्रदेशअनसुार नै र्रक र्रक ढङ्गले 
चाष्ट्रहँ वन नीधत बने्न ष्ट्रक? एउटा चाष्ट्रहँ ददगो वन व्यवस्थापन राष्ट्रिय मापदण्ि बधनसकेपधछ त्यो 
मापदण्िको आिारमा अधन त्यो प्रदेशमा आवश्यकता र औल्चत्यको आिारमा हामी त्योसँग 
टाइअप भएर हामीले त्यो वन चाष्ट्रहँ नीधतहरू अथवा काययक्रमहरू बनाउन नसक्दा आज 
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समस्याहरू देल्िरहेको छ । कधतपय सामदुाष्ट्रयक वनहरू समदुायले संरक्षर् गरेको वनहरू आज 
दश वषयभन्दा बढी समयदेल्ि त्यो वनधभत्रका चाष्ट्रहँ वन व्यवस्थापन गनय नसक्दा ढले परेका 
रुिहरू, काठहरू बाष्ट्रहर धनकासन नसक्दा त्यधतकै िेर गइरहेको अवस्था छ एकाधतर अकायधतर 
संसारका तीसभन्दा बढी देशबाट आज नेपालमा काठजन्य, र्धनयचरजन्य सामग्री आइरहेको छ । 
हामीले देल्िरहेका छौँ । आज सरकार भवनहरूमा आसमधुनयमका याल ढोका बधनरहेको छ । 
एकाधतर हाम्रो देशको काठ िेर जानी सदपुयोग नगनी, अकोधतर चाष्ट्रहँ ठुलो मात्रामा चाष्ट्रहँ 
आसमधुनयमका सामग्री याल ढोका प्रयोग हनुी । याल ढोका मातै्र होइन सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, ठुलो मात्रामा र्धनयचर हामीले धसंहदरबारहरूमा देिेका छौँ । हामीले ष्ट्रवधभन्न सरकारी 
कायायलयहरूमा प्रयोग भएका र्धनयचरहरू सप्पै आयाधतत छन ्। सबै ष्ट्रवदेशबाट चाष्ट्रहँ आयात 
गरेका र्धनयचरहरू आज हामीले प्रयोग गरररहेको अवस्था छ । के यसले हाम्रो संष्ट्रविानमा 
लेिेको समाजवादउन्मिु संष्ट्रविान साँच्चै हामीले हाम्रो अथयतन्त्र राजस्व अधभबषृ्ट्रि गनयका लाधग 
हामीले सोच्नपुदैन? यसो भा'को हनुाले आज थपु्रै समस्याहरू देल्िरहेको छ । त्यसो भा'को 
हनुाले म गम्भीरतापूवयक भन्न चाहन्छु भने ष्ट्रक हामी संसदमा बहस गरररहँदा एकले अकायको 
आलोचना र प्रधतशोिभन्दा पधन हामीले ष्ट्रवषय केल्न्रत भएर संसदमा छलर्ल गनय जरुरी छ ।  

आज यो ष्ट्रहउँदे अधिवेशन चधलरहँदा अब यसको अन्त्यधतर पधन हामी छौँ । यो ष्ट्रहउँदे 
अधिवेशन भनेको हामीले ल्चने्न भनेको ष्ट्रविेयक अधिवेशन हो । काननु धनमायर् गने अधिवेशन  

हो । तर मलाई लाग्छ आज संसद हाम्रो सभा धबजनेस नपाएर हामी चाष्ट्रहँ बैठकहरू 
िकासनपुने, सानुयपने ल्स्थधत त्यो द:ुिदायी अवस्थामा चाष्ट्रहँ हामी कुरेर, पिेर कष्ट्रहले हाउस 
बस्छ? कष्ट्रहले बैठक बस्छ भनेर कुरेर बस्नपुने सांसदहरूको एउटा धनयधत बन्न पगेुको छ । 
ष्ट्रकन चाष्ट्रहँ आज सरकार यधत िेरै काननु धनमायर् गने अवस्था छ? चाहे आज वन्यजन्त ु र 
मानवधबच द्वन्द्व बष्ट्रढरहेको छ । आज हामी परुानो धनकुञ्ज ऐन संशोिन गनय सष्ट्रकरहेका छैनौँ?  

आज सङ्घीयता कायायन्वयनको चरर्मा प्रशासधनक सङ्घीयता कायायन्वयन गनय नसक्दा 
सरकारका आयोजनाहरू ष्ट्रवकास धनमायर्का कामहरू ठप्प परेको छ । सङ्घीय धनजामती ऐन जो 
संसदमा आउँदैन । ल्शक्षा, ल्शक्षा जस्तो महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयमा सङ्घीय ल्शक्षा ऐन नबन्दािेरर आज 
त्यो अवस्था झेसनपुरररहेको छ । आज यो पररल्स्थधत ष्ट्रकन यस्तो भइरहेको छ? ष्ट्रकन सरकार 
चाष्ट्रहँ संष्ट्रविान कायायन्वयन, सङ्घीयता कायायन्वयन गनयको लाधग बनाउनपनी काननुहरू ष्ट्रकन चाष्ट्रहँ 
बनाउन सरकार एकदम इच्छुक देल्िरहेको छैन? ष्ट्रकन सरकारलाई जागर लाधगरहेको छैन? ष्ट्रक 
सरकार बदधलने र भल्त्कनी । 
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हामीले संसदीय सधमधतहरूमा मन्त्रालयमा आमन्त्रर् गदाय मन्त्रीज्यूहरूलाई आमन्त्रर् गदाय 
एकाि मन्त्रीज्यू संसदमा आउन सधमधतमा आउन उत्साहीत हनुहुनु्छ । अधिकाङ्खश मन्त्रीज्यूहरू 
सधमधतमा आउन इच्छुक हनुहुनु्न । एकत हामी धछटो धछटो दईु मष्ट्रहना, ढेि मष्ट्रहना, तीन 
मष्ट्रहनामा मन्त्रीहरू रे्रबदल भइरहेको अवस्था छ । अकोधतर चाष्ट्रहँ सधमधतमा आएर जवार् 
ददनपनी सरकारको दाष्ट्रयत्व उत्तरदाष्ट्रयत्वधतर हामीले ध्यान ददन सष्ट्रकरहेका छैनौँ । त्यसैले म 
भन्न चाहन्छु । संसद जनताको प्रधतधनधिमूलक संस्था हो । सरकार संसदप्रधत, संसदीय 
सधमधतप्रधत जवार्देही हनुपुछय । संसदीय सधमधत र संसदमा उठेका ष्ट्रवषयहरूलाई सम्बोिन 
गनुयपछय ।  

आज हामीले थपु्रै ष्ट्रवषय उठाइरहेका छौँ संसदमा त्यो चाष्ट्रहँ कायायन्वयन हनु सष्ट्रकरहेको 
छैन । सरकार जवार्देही बन्न सकेको छैन । उत्तरदायी बन्न सष्ट्रकरहेको छैन । त्यसैले मेरो 
रे्रर सम्माननीयज्यूसमक्ष अनरुोि छ । सरकार संसदीय सधमधतप्रधत जवार्देही हनुपुर् यो । 
संसदीय सधमधतले माग गरेका कागज पत्रहरू समयमै संसदीय सधमधतमा ददनपुर् यो । संसदमा 
उठाएका ष्ट्रवषयहरू चाष्ट्रहँ मन्त्रीहरू उपल्स्थत भएर चाष्ट्रहँ जवार् ददने त्यो पररपाटी हामी कष्ट्रहले 
धनमायर् गछौँ? ष्ट्रहजो त्यही सधमधतमा बसेर भधूमका धनवायह, ष्ट्रहजो सधमधतमा रहनभुएका माननीय 
सदस्यज्यूहरूको जनु भधूमका धथयो । त्यो सरकारमा गइसकेपधछ भधूमका बदधलने त्यो पररवतयन 
हनुे स्वभावलाई हामीले अन्त्य गरेर कम्तीमा पधन संसदप्रधत संसदीय सधमधतप्रधत सांसदहरू र्गत 
बोसनका लाधग मात्र हैन ..... (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू, समय सष्ट्रकयो ।) ष्ट्रवषयलाई 
पधन सम्बोिन गनुयपछय भनेर अनरुोि गछुय । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्जतेन्र नारायर् देव । समय १० धमनेट । यसपछाधि 
माननीय उदय बहादरु बोहरा । 

 

(१३:२४ बजे) माननीय श्री ल्जतेन्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, देशको आधथयक अवस्था अत्यन्त सङ्कटग्रस्त छ । र मेरो बझुाइमा सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, कुनै पधन बेला एउटा ष्ट्रर्धलमको जस्तो, आगोको ल्झसको जस्तो कुनै पधन बेला पैसा 
हनुेहरूले रन अन द बैङ्क र गररबहरूले रन अन द रोि त्यो श्रीलङ्कामा ष्ट्रहजो हामीले दे्यौँ र 
आज झन्िै झन्िै पाष्ट्रकस्तानमा देल्िने ल्स्थधत बन्दै छ । त्यो अवस्था नेपालमा आउन सक्छ । 
त्यो एउटा अराजकताको ल्स्थधतले, त्यो आधथयक अराजकताको ल्स्थधतले मलुकुमा राजनीधतक 
दघुयटना हनु सक्छ भने्न मलाई लाधगरिेको छ, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । त्यसकारर्ले यो 
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सरकारलाई या ऊ सरकारलाई या त्यो सरकारलाई भने्न ष्ट्रहसाबले होइन ष्ट्रक मलुकुका सम्पूर्य 
राजनीधतक शल्िहरूलाई, मलुकुका सरकारलाई म गम्भीरतासाथ भोधल हाम्रो मलुकु पधन एउटा 
आधथयक अराजकताको धसकार भएर राजनीधतक अराजकतामा पररर्त नहोस ् र राजनीधतक 
दघुयटनाधतर यो मलुकु नजाओस ् भने्न ष्ट्रवषयलाई मनन गनयको धनधमत्त म आज यहाँ केही दईु, 
चारवटा आधथयक पररसूचकहरूको बारेमा, हाम्रो देशधभत्रका आधथयक पररसूचकहरूको बारेमा म 
ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म िेरै आधथयक पररसूचकका तथ्य, तथ्याङ्कहरू, िाटाहरू 
मसँग छ । तर म त्यसमा चैँ सबैमा म जान चाहनँ्न । िाधल केही प्रधतधनधिमूलक आधथयक 
पररसूचकहरूको बारेमा आफ्नो िारर्ा राख्न चाहन्छु । पष्ट्रहलो: सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अष्ट्रहले हाम्रो मलुकु चधलरािेको अधलकधत आधथयक पररसूचकमा पोल्जष्ट्रटभ पररसूचकको रूपमा 
हामीले धलन ेगरेको, भनेको ष्ट्रवप्रषेर् हो, रेधमयानान्स हो । हाम्रो इकोनोमीलाई अष्ट्रहले पधन हामीले 
रेधमयानान्स इकोनोमी भनेर हामीले भधनरािेका छौँ । त्यो अष्ट्रहले पोल्जष्ट्रटभ साइिमा छ । दोस्रो 
कुरा: ष्ट्रवगत केही मष्ट्रहनादेल्ि टुररजमले अधलकधत ष्ट्रपकअप धलएको छ । पययटनले ष्ट्रपकअप 
धलएको छ । राम्रो गधतशीलता धलएको छ । त्यो क्षेत्रको आम्दानी बष्ट्रढरािेको छ । त्यो 
एउटा पोल्जष्ट्रटभ साइिमा छ । तेस्रो कुरा: र्रेन करेनसी ररजभय बष्ट्रढरािेको छ । झन्िै साढे 
१०, पाउने ११ मष्ट्रहनाको िचयलाई िान्न सक्ने ल्स्थधतमा अष्ट्रहले हामी छौँ । आजको ददनमा 
हामी छौँ । यी सब केही कुराहरू पोल्जष्ट्रटभ कुराहरू छन ्। 

त्यस्तै यो रेधमयानान्ससँगै, टुररजमसँगै तेस्रो अत्यन्त ष्ट्रवचार गनुयपने कुरा हाम्रो मलुकुको 
इकोनोमी भनेको Foreign Aid Driven Economy हो । जो ष्ट्रवदेशी सहायतामा आिाररत छ । र 
पगु नपगु चाल ुिचय भए पधन हाम्रो राजस्वले िान्न सक्ने ल्स्थधत बधनरािेको हुँदैन । बाँकी 
सम्पूर्य Development Expenditure जनु छ त्यो सबै चैँ र्रेन एिबाट आइरािेको छ ।  र 
अष्ट्रहलेको र्रेन एिको अवस्था के छ भन्दािेरर ग्रान्िस, अनदुानको घट्दो छ, ऋर् चाष्ट्रहँ बढ्दो 
छ । यो प्रवलृ्त्त चैँ देल्िएको छ । यी तीनटा कुरामा म अधलकधत ष्ट्रवशेष ष्ट्रकधसमले म अधलकधत 
घोल्त्लन चाहन्छु, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । त्यो के भन्दािेरर आज रधसया र यकेु्रनको 
यिको जनु ल्स्थधत छ । र अष्ट्रहले साउथ चायना सीमा, चाइना र ताइवानको जनु ल्स्थधत धसजयना 
भइरािेको छ एउटा धभिन्तको अवस्था जनु धसजयना भइरािेको छ ।  

र भियरै अष्ट्रहले कोधभि, एउटा कोधभि त गयो र नयाँ ढङ्गले भ्याररएन्टबाट रे्रर मलुकु 
अन्तराि जगत नै नेपाल मातै्र होइन पूरै ष्ट्रवश्व एउटा रे्रर नयाँ ढङ्गले कोधभिको जनु एउटा 
सामना गनुयपने ल्स्थधत आइरािेको छ । यो सन्दभयमा रेधमयानान्सबाट हनुे आएको अवस्था के 
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होला? यदद भोधल यिु हनु गयो भने प्रबल सम्भावनाहरू जनु देल्िँदै छ ष्ट्रवश्व धसन्याररयोमा, 
राजनीधतक धसन्याररयोमा, सामररक धसन्याररयोमा । त्यो यदद हनु गयो भने रेधमयानान्सको अवस्था 
के हनु्छ? सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवप्रसेर्को अवस्था के हनु्छ? पययटनको अवस्था के 
हनु्छ? त्यसरी त्यो हनु गयो भने के हनु्छ? र्रेन एिको अवस्थामा भोधल शल्ि रािहरूले 
नेपाललाई यदद हाम्रो मद्दत धलने हो भने, हाम्रो सहयोग धलने हो भन ेहामीधतर लाग । मधतर 
लाग । हरेक शल्ि रािहरूले तान्न िोज्छ आरू्धतर । त्यधत बेला नेपालको अवस्था के हनु्छ? 
त्यसकारर्ले हामीले आफ्नो ििुामा उधभन सक्ने गरी मेरो मूल गदुीको कुरा के हो भन्दािेरर यो 
सरकारलाई र देशको सरकारलाई मातै्र होइन प्रधतपक्षमा रहेको पाटीलाई पधन यो मलुकुको 
सम्पूर्य मेजर पोधलष्ट्रटकल र्ोसेसलाई भन्न म के चाहन्छु भन्दािेरर हाम्रो इकोनोधमक 
पोधलधसजहरू, हाम्रा इकोनोधमक प्रोग्रामहरू आफ्नो ििुामा उधभने गरी आउन सक्नपुयो । यदद 
त्यो नहनुे हो भने हाम्रो ष्ट्रवप्रसेर् दठक छ, पययटन राम्रो भइरािेको छ, एि, अनदुान आइरािेको 
छ, सफ्ट लोन आइरािेको छ ।  

त्यसकारर्ले हामी एकदम चैनले बस्ने भने्न ल्स्थधतधतर हामी गयौँ भने हाम्रो मलुकु िेरै 
ठुलो दघुयटनामा पनय सक्छ । जो अत्यन्तै गम्भीरतासाथ एउटा राजनीधतको पधन ष्ट्रवद्याथीको 
नेताले, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय र एउटा अथयशास्त्रको ष्ट्रवद्याथीको नाताले म अत्यन्त 
गम्भीरतासाथ यो सरकारलाई र यो मलुकुको मेन पोधलष्ट्रटकल र्ोसेसहरूलाई म ध्यानाकषयर् गनय 
चाहन्छु । तपाईंहरूको ध्यान अत्यन्त अत्यन्त जहाँ नजानपुने त्यताधतर गइरािेको छ । यो म 
चैँ रेकिय मातै्र गनय चाहन्छु ।  एकदम र्जलु िचयधतर, एकदम र्जलु िचय, अनतु्पादक िचयधतर 
हाम्रो ध्यान गइरािेको छ ।  

िाक्टर धिसली िनालको प्रधतवेदन आयो । सावयजधनक िचय पनुरावलोकन आयोगको 
प्रधतवेदन आयो । हामी त्यसलाई चैँ एउटा थाङ्खनामा सकुाइददयौँ, हामी फ्यालददयौँ । त्यसको 
हामी केही केयर गरेनौँ । अष्ट्रहले बजेटको बनाउनको लाधग, अष्ट्रहले तत्काल बजेट बनाउनको 
लाधग हाम्रो अथयमन्त्रीजीले भन्दै हनुहुनु्छ ष्ट्रक जधत हामीले राजस्व सङ्कलनको लक्ष्य रािेका  
धथयौँ । त्यो लक्ष्यअनसुारको राजस्व सङ्कलन हनु सष्ट्रकरािेको छैन । त्यसले गदायिेरर अष्ट्रहले 
एिीबीसँग हाम्रो कुरा भइरा' छ । एिीबीसँग र एधसया ष्ट्रवकास बैङ्कसँग िलर टु हन्रेि 
धमधलयनको बजेटरी सपोटयको कुरा हामीले गरररािेका छौँ । उनका आफ्ना ष्ट्रकधसमका 
कल्न्िसन्सहरू छ । एिीबीले अष्ट्रहले यो आधथयक वषयमा ९ मष्ट्रहनाको समीक्षाको आिारमा यो 
आधथयक वषयमा 4.1 र्सेन्टको हाराहारीमा जीिीपीको ग्रोथ रहन्छ । र अको आधथयक वषयको पधन 
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प्रक्षेपर् एिीवीले र वोसिय बैङ्कले गयाय छ । 5.1 पसेन्टको हाराहारीमा जीिीपीको ग्रोथ रेट  
रहन्छ । त्योभन्दा माधथ जान सक्ने ल्स्थधत छैन ।  

त्यसकारर्ले यो कहाली लाग्दो जनु आधथयक अवस्था छ, यो सन्दभयमा मैले यो 
सरकारलाई के भन्न चाहन्छु भने अष्ट्रहलेको धसिान्त र प्राथधमकताको बहस, नीधत र काययक्रमको 
बहस र आउने बजेटको बहस सम्पूर्य रूपमा, सम्पूर्य रूपमा केल्न्रत ष्ट्रक नेपालमा उत्पादन 
कसरी बढाउने? इकोनोधमक एल्क्टधभष्ट्रटज कसरी बढाउने? जबसम्म इकोनोधमक एल्क्टधभष्ट्रटज 
बढ्दैन मान्छेले रोजगारी पाउँदैन । उसको पचेल्जङ क्यापाधसटी बढ्दैन । पचेल्जङ पाउर नबढे 
बढुन्जेलसम्म बजारमा धिमान्ि आउँदैन । धिमान्ि ष्ट्रक्रएट नहनु्जेलसम्म सपलाइको साइि 
कमजोर भएर बस्छ । त्यसले यो सामान्य अथयशास्त्रको धसिान्त हो । त्यसकारर् उत्पादन 
कसरी गने? कहाँ उत्पादन बढाउने? भन्दािेरर म जोि ददन चाहन्छु अष्ट्रहले मु् य रूपमा 
उत्पादनका सम्भावना हाम्रो देशमा एउटा कृष्ट्रष क्षेत्रमा देल्िएको छ, दोस्रो भनेको जलस्रोतमा 
देल्िएको छ ।  

जलस्रोतमा अष्ट्रहले िसुीको कुरा हो ष्ट्रक यो आधथयक वषयमा ७ सय मेगावाट थप भएर 
हामी २६ सम्ममा आत्मधनभयर हनु्छौँ । गैरधसजनमा पधन भारतबाट धबजलुी आयात गनुयपने ल्स्थधत 
हुँदैन । अष्ट्रहले वेट धसजनमा हामी धनयायत गछौँ, राई धसजनमा हामी आयात गछौँ । तर २६ 
को आकलन के छ भन्दािेरर भियरै मैले त्यो सनु्ददािेरर २६ देल्ि हामी आत्मधनभयर हनु्छौँ । 
तर त्यसपछाधि जनु धबजलुी उत्पादन हनु्छ, बेच्ने कहाँ? भारतले भन्या छ उनका आफ्ना 
सतयहरू छन ् । त्यो माकेट हाम्रो छँदै छ । भारत छ, बङ्गलादेश त छ तर हाम्रो माकेट 
भोधलको धबजलुी बेच्ने उत्तरधतरको माकेट पधन हामीले िोसन सक्नपुयो । त्यो भनेको के हो 
भन्दािेरर सिक बनाएर धबजलुी जाने होइन । ट्रान्सधमसन लाइन नै चाष्ट्रहयो । भन्दािेरर हाम्रो 
सरकारले उत्तरधतरको पधन माकेटलाई सधुनल्श्चत गनयको धनधमत्त ट्रान्सधमसन लाइन बनाउने कुरामा 
ध्यान ददनपुयो । के समस्या छ त्यो समस्यालाई ससुझाउनपुयो । त्यसकारर्ले एकाधतर 
जलस्रोतको कुरा छ भन े त्यो एउटा पोटेल्न्सयल क्षेत्र हो । प्रोिक्सनको प्रोटेक्सन क्षेत्र हो 
भन्दािेरर एधग्रकसचरले मु् य रूपमा कृष्ट्रष क्षेत्रलाई ध्यान ददएर यसपाधलको बजेट आउनपुयो । 
मु् य रूपमा आउनपुयो । अल्स्त कृष्ट्रष मन्त्रीले ससलाह माग्दै हनुहुनु्थ्यो । म यो ससलाह ददन 
चाहन्छु । मल कारिाना िोसनको लाधग के समस्या छ त्यो समस्यालाई ससुझाउनसु ्। कृष्ट्रष 
उत्पादनलाई बजारसँग जोड्नसु ्।  

र सबभन्दा ठुलो कुरा के हो भन्दािेरर ष्ट्रहजो मातै्र गहृ मन्त्रीलाई अन्िा उत्पादक सङ्घ र 
पोधलट्री र्ामयवालाहरूले गएर भन्या छ सारा चैँ इल्सलगल बाटोबाट आइरािेको छ, मास ु र 
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अन्िा आइरािेको छ । यहाँको उत्पादकहरू चौपट भइरािेको छ । ब्याङ क्रप्ट हनु गइरािेको 
छ । त्यसले गदायिेरर यहाँको उत्दानलाई प्रोटेक्सन ददने गरी उत्पादकहरूलाई इन्करेज गने 
गरी लगानी कतायहरूलाई एउटा फे्रन्िली इन्भेस्टमेन्ट एटमोल्स्कयर जसलाई भधनन्छ त्यो हनु े
गरी काययक्रम आओस ्। यो म सरकारसँग माग गनय चाहन्छु । र अल्न्तम सत्य के भन्दािेरर 
उत्पादन बढाउने गरी बजेट आओस ्। अधन मातै्र नेपाल ष्ट्रटक्न सक्छ । नभए भोधल िेरै ठुलो 
दघुयटनामा नेपाल जान िोल्जरािेको छ । (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू, समय सष्ट्रकयो) । 
..... िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उदय बहादरु बोहरा । समय १२ धमनेट । यसपछाधि 
माननीय भवुन वहादरु सनुार ।  

 

(१३:३५ बजे) माननीय श्री उदय बहादरु बोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म भ्याली बाष्ट्रहर भएको हनुाले लामो समयपधछ लगभग दईु 
तीनओटा सदनहरू छुटे त्यसको लाधग म क्षमा माग्छु । र सवयप्रथम म सम्माननीय प्रिानमन्त्री 
पषु्पकलम दाहालज्यू, संसदमा दोस्रो पटक ष्ट्रवश्वासको मत प्राप्त गरी उहाँ प्रिानमन्त्री धनयिु 
हनुभु'को छ । र उहाँको नेततृ्वमा पनु: रे्रर सरकार गठन भा'को छ । र म सम्माननीय 
प्रिानमन्त्रीज्यूलगायत सरकारका माननीय मन्त्रीज्यूहरूलाई यो काययकाल सर्लताको शभुकामना 
व्यि गनय चाहन्छु । र उहाँहरूलाई हाददयक बिाई ददन चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकारको गठनसँगै चैत्र २३ गते गत धबहीवार सरकारले 
न्यूनतम साझा काययक्रम सावयजधनक गरेको छ । र काययक्रममा नीधत र संरचनागत सिुारमार्य त 
मलुकुले लामो सङ्घषय र बधलदानीमार्य त नेपाली जनताले प्राप्त गरेको गर्तन्त्र र सङ्घीयतालाई 
सबलीकरर् गने कायययोजनालाई प्राथधमकतामा रा्दै प्रधतधनधि सभाको पूर्य काययकालको 
सधुनल्श्चतता गर्तन्त्र र सङ्घीयता सदुृढीकरर्सँग जोधिएका संरचनागत सिुार, काननुको धनमायर्, 
स्रोत व्यवस्थापनलगायत अन्य महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयलाई प्राथधमकतामा रा्दै सदन, सिकमा उठेका 
पररवतयन ष्ट्रवरोिी गधतष्ट्रवधिलाई धनस्तेज बनाउने नीधत अधग सारेको छ । जनु अत्यन्तै सान्दधभयक 
छ । र स्वगतयोग्य छ । तथाष्ट्रप काययक्रम कायायन्वयनको पाटो नै मूल ष्ट्रवषय हो । प्रस्ततु 
न्यूनतम साझा काययक्रमले मलुकुमा देल्िएका आधथयक मन्दी, मौलाउँदो भ्रष्टाचार र बढ्दो नेपाली 
यवुाहरूको बेरोजगारीको समस्या आकाल्शएको महङ्गी र ष्ट्रवशेष गरेर नेपाली ष्ट्रकसान जो अब 
िेतीपातीको समय पधन आउन थासयो । र उनले समयमै प्राप्त गनुयपने मल, धबउ र उद्योग 
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व्यापरीलाई जनु बढ्दो बैङ्कको ऋर्ले उठ्न ददएको छैन । चको ब्याजले यी सबै समस्याहरू र 
यो पीिामा सरकारको यो साझा काययक्रमले पकै्क पधन एउटा मलम पिी लगाउने राहत महससु 
गराउने अनभुधूत गराउने काम गने छ । सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य त म सरकारलाई अनरुोि 
गनय चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अष्ट्रहले ष्ट्रवधभन्न धमधियामा भिैरै पधन एक जना माननीयज्यूले चचाय 
गरेर जानभुो' । अष्ट्रहले ष्ट्रवधभन्न धमधियामा व्यापक चचाय पररचचाय छ । जो ष्ट्रवषय बनेको छ । 
चचाय पररचचायको अमेररका उिाउने भन्दै आठ सय पचहत्तर जना नेपालीलाई भटुानी बनाउन े
धगरोहमा राजनीधतक संलग्नता भने्न जस्ता समाचारहरू अष्ट्रहले आइरहेका छन ् । यी 
समाचारहरूले राजनीधतक दलका नेता, काययकतायलाई साँच्चीकै भने्न हो भने ल्शर धनहरुाउनपुने 
अवस्था सजृना भ' छ । यो सेलाउन नपाउँदै अको दईु करोिको आइरहेको छ । अब त्यसको 
सँगसँगै अको अठ्ठाइस, धतस करोिको पधन आउँदै छ । त्यसो भ'को हनुाले यो हाम्रो राजनीधत 
हामी कताधतर जाँदै छौँ? राजनीधत कताधतर जाँदै छ? यो असध्यै द:ुिदायी कुरा हो । यसमा 
जनु ८७५ जनालाई जनु भटुानी बनाएर अमेररका पठाउने जसबाट दश लािदेल्ि पचास लाि 
रुपैयाँ असलुने र त्यही असधुलएको जसमा ती नेपालीहरूलाई केहीलाई ररफ्युजीको आइिेन्टी कािय 
पधन ददइसकेको यस्तो पररल्स्थधत । यो पररल्स्थधत असाध्यै चाष्ट्रहँ भयावह, असाध्यै ल्घन लाग्दो । 
असाध्यै िर लाग्दो । र यसमा संलग्नता ठुलै मान्छेहरूको छ ।  

अब यसमा पूवयगहृमन्त्री रामबहादरु बादल जो नेकपा एमालेका उपाध्यक्ष पधन हनु । 
उहाँको छोराको उहाँको सरुक्षा ससलाहकार इन्रल्जत राई र उनका छोरा धनरज । एमालेको 
सल्चव जो हनुहुनु्छ, पूवयमन्त्री हनुहुनु्छ । हाल प्रधतधनधि सभाका सदस्य माननीय टोप बहादरु 
रायमाझीका छोरा सल्न्दप रायमाझी । र यसमा पूवयउपप्रिानमन्त्री नेपाली काँग्रसेकी नेत्री सजुाता 
कोइराला जनु हनुे समयमा जधतिेरर उहाँको धनजी सहायकको रूपमा काम गररसकेका केशव 
प्रसाद दलुाललगायत सान ुभण्िारी करोिौँको चेकहरू सीवीआईले बरामत गरेको छ ।  

र यहाँहरूलाई थाहा पाइसक्नभुा'को छ । र काल्न्तपरुले सावयजधनक गरेको छ । चेक 
कसकसका नाममा कधत काष्ट्रटएका छन ् भनेर । सल्न्दप रायमाझी एक करोि पचास लाि 
नधबल बैङ्क, सान ु भण्िारी एक करोि पचास लाि ललु्म्बनी ष्ट्रवकास बैङ्क, सान ु भण्िारी रे्रर 
करोिौँको चेक ललु्म्बनी ष्ट्रवकास बैङ्क, सान ुभण्िारी एक करोि पचास लाि माच्छापछेु्र बैङ्क, सान ु
भण्िारीको करोिौँको चेक प्राइम िेभलपमेन्ट बैङ्कलगायतका िेरै बैङ्कहरूमा आज सीबीआईले केही 
मान्छेहरूलाई समातेर अनसुन्िान गदै छ । र यस्तो काययमा जनु संलग्न धगरोहलाई द:ुिका 
साथ भनु्नपछय । माननीय टोपबहादरु रायमाझीको सहयोग रहेको ..... उहाँको आफ्नै 
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अधभव्यल्िबाट बाष्ट्रहर आ'को छ । के उहाँ अञ्जानबस मैले सहयोग गरेर भनेर भनु्नहनु्छ । 
उहाँको अधभव्यल्ि त्यो लेबलमा बस्ने मान्छेले, त्यो लेबलको धलिरले यस्तो गैरल्जम्मेवारपूर्य 
कुरा यो कुतकय  गनय धमसछ ष्ट्रक धमसदैन? त्यसो भा'को हनुाले अब यो यस्तो िालको 
पररल्स्थधतलाई म के धनवेदन गनय चाहन्छु भने यो जोसकैु होस,् जोसकैु पाटीको होस,् जोसकैु 
समदुायको होस,् जोसकैु जातको होस,् जोसकैु धलङ्गको होस,् जो कोही वर्यको होस,् जोसकैु 
पदको होस ्त्यसलाई सशि कारबाही गनुयपछय । मेरो अनरुोि छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म तपाईंमार्य त अध्यक्षज्यूमार्य त सम्बल्न्ित धनकायको म 
ध्यानआकष्ट्रषयत गराउन चाहन्छु । र कारबाही होस ्। यो अल््तयारले कारबाही गरोस ्अथवा 
सीबीआईले कारबाही गरोस,् सरकारले कारबाही गरोस,् सरकारले कारबाही गरोस,् कारबाही 
हनुपुछय । यो वा त्यो बहानाबाट कारबाहीले उन्मलु्ि पाउनहुनु्न । मतलब अपरािीले उन्मलु्ि 
पाउनहुुँदैन ।  

त्यसको सँगसँगै अब अको यो ष्ट्रहजो २६ गते मात्र राष्ट्रिय स्वतन्त्र पाटीले अधग 
माननीयज्यूले पधन भनेर जानभुा' छ । सांसद ढाका प्रसाद शे्रष्ठलाई त्यहाँ त धनलम्बन पधन 
गररसक्यो । ७२ घण्टाधभत्र छानधबन गने भनेर रष्ट्रव लाधमछानेले आफ्नो अधभव्यल्ि पधन  
ददइसके । र दगुाय प्रसाईबाट दईु करोि स्वास्थ्य मन्त्री बन्नको लाधग र त्यो स्वस्थ्य मन्त्रीबापत  
दगुाय प्रसाईलाई एलओआई लेटर ददन ेLetter of intent  त्यो त ल्शक्षा मन्त्रालयले ददने हो । 
त्यधत पधन थाहा रहेनछ ष्ट्रवचरालाई स्वास्थ्य मन्त्रालयले त एलओआई लेटर ददन सक्दैन । अब 
दगुाय प्रसाईजीलाई मेधिकल कलेज चाष्ट्रहएको छ ।  

अब यो धभधिओ ल्क्लप कधतपय यो झिुा हो भने्न कुराहरू पधन आइरा्या छ । मलाई त 
लाग्दैन त्यो झिुा हो भनेर यदद त्यो झिुा हो भने दगुाय प्रसाईलाई कारबाही गनुयपयो । यसको 
लाधग पधन सरकारले तरुुन्तै छानधबन गरोस ्। यस्ता िालका आपराधिक गधतष्ट्रवधिहरू एकपधछ 
अको मौलाउँदै जाने हो भने यो मलुकुमा के हनु्छ ददुयशा? अष्ट्रहले पधन हामी सबैलाई थाहा  
छ । मैले यहाँहरूलाई अधग नै धनवेदन गररसकेँ  सदनधभत्र, सिकमा आज जनु एउटा प्रधतगामी 
शल्ि जसलाई हामी भन्छौँ । त्यो सलबलाइरहेको अवस्था हो । त्यसो भ'को हनुाले त्यसलाई 
सहजै त्यधत सल्जलै ष्ट्रकनारा लगाउन सष्ट्रकँदैन । र लोकताल्न्त्रक गर्तन्त्रको त्यधतकै सल्जलै 
संरक्षर् गनय सष्ट्रकन्न । समयमा म सरकारलाई रे्रर पधन सचेत गराउन चाहन्छु । र यी सबै 
अपरािीहरूलाई कारबाही गररयोस ्यधत भन्दै म धबदा हनु्छु । िन्यवाद ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भवुन वहादरु सनुार । समय ७ धमनेट । यस पछाधि 
माननीय िाक्टर ष्ट्रवमला राई पौिेल ।  

 

(१३:४७ बजे) माननीय श्री भवुन वहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले पधन आज देशमा भइरहेको यो अराजकताका ष्ट्रवषयमा थोरै 
ष्ट्रवषयवस्त ुरा् न िोल्जरहेको छु । यधत बेला देशमा असाध्यै यो अराजकता रै्धलएको छ । यो 
अराजकताले देश कताधतर लैजान िोल्जरहेको हो? प्रश्न ििा भइरहेको छ । त्यसमा पधन अझ 
धमधियाले, धमधियाले चाष्ट्रहँ यो अराजकतालाई असाध्यै उचाधलरािेको छ । र यो ययुुानबहरू 
ष्ट्रटकटकहरू त झन हेनय नसक्ने छन ्। देख्न ैनसक्ने छन ्। त्यो त्यस्तो ष्ट्रकधसमको चाष्ट्रहँ यो 
असाध्यै र्ोहोरी भइरहेको छ । र यो अवस्थालाई राज्यले एउटा धनयन्त्रर्मा धलएन भने देश 
कुचक्रको भमुररधतर र्स्दै छ । त्यसैले गदाय धमधिया काउल्न्सल छ ष्ट्रक छैन? धमधिया काउल्न्सल 
छ भने यसलाई समयमा ष्ट्रकन धनयन्त्रर् हुँदैन? यो अध्यक्षज्यूमार्य त म सम्बल्न्ित 
मन्त्रीज्यूहरूलाई प्रश्न गनय चाहन्छु । यस्तो यो बेधथधतको ययुुानब त्यो दगुाय प्रसाईका ययुुानबहरू र 
रष्ट्रव लाधमछानेलगायतका िेरै यूटुवहरू असाध्यै गलत अर्वाद रै्लाइरहेका छन ्। र समाजमा 
एउटा ष्ट्रवकृधत पैदा गरररािेका छन ्। र ती ययुुानबहरू, ती ष्ट्रटकटकहरू जरुर धनयन्त्रर् गनय 
आवश्कय छ । र यसलाई जधत हामीले छोड्छौँ । यसले अराजकता मचाउने छ । अब यस्ता 
अराजकता हरेक ठाउँमा देल्िन थाले ।  

हेनुयहोस ्न, अष्ट्रहले त्यो त्यो पठाउभन्ने छ । त्यो पठाउ त्यसको के हो? त्यसको चाष्ट्रहँ 
नीधत, धनयम के हो ? पठाउ ल्चने्न के हो? त्यसको चाष्ट्रहँ कुनै ष्ट्रकधसमको पोसाक छैन । र त्यो 
पठाउले राज्यलाई कर धतछय, धतदैन? र त्यसलाई धनयन्त्रर् गने कसरी हो? भने्न बारेमा ष्ट्रकन 
सोल्चँदैन? अझ पठाउहरू त अझ सरुाकीको काम पधन गछयन ्भने्न मान्छेहरू भनाइ पधन छन ्। 
गएर एउटाको ढोकामा बधसराह्या छ ददनैभरर । भन्दा पठाउ हो पधन भन्छ । ददनैभरर 
बधसरहन्छ र त्यहाँ सरुाकी गरररहन्छ । यस्ता ष्ट्रवषयहरू आइरहेका छ । यसलाई तत्काल के 
हो? र यसलाई कसरी लानपछय भनेर चाष्ट्रहँ सोच्न आवश्यक छ ।  

त्यस्तै अष्ट्रहले रे्रर के हो त भन्दा हाम्रो चाष्ट्रहँ अदालत, हाम्रो काननु यस्तै भ्रष्ट भइरािेका 
छन ्। हाम्रो चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले काननु जनताले धलनै चाहँदैन, सनैु्न चाहँदैन र असाध्यै ष्ट्रवकृत छ । 
यो जनपक्षीय नै छैन । अष्ट्रहलेको हाम्रो काननु पहुँचवालाको चाष्ट्रहँ धनयन्त्रर्मा छ । यस्तो 
अवस्थाले गदाय यो काननुी अराजकता पधन बढेको छ । जब देशमा अधलअधल चाष्ट्रहँ समस्या पैदा 
हनु्छ । त्यही बेलामा काननु अदालत हुँदा नहुँदा प्रमार् जारी गछय । र मान्छेमा चाष्ट्रहँ 
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कोलाहल पैदा गददयन्छ । र अराजकता रै्लाइददन्छ । यस्ता गधतष्ट्रवधिहरू समयमै राज्यले 
धनयन्त्रर् गनय जरुरी छ । र यसलाई एउटा अवस्थामा लान सष्ट्रकएन भने यसले प्रसय पाउँछ र 
वास्तवमा देश सही ददशाधतर जान सक्दैन ।  

जनतालाई त धमधियाहरूले यो चाष्ट्रहँ न्यायलयले सकारात्मक सन्देश ददनपर् यो धन? 
जनतालाई आकषयर् गनुयपने ठाउँमा ष्ट्रकन ष्ट्रवकषयर् भइरहेको छ? यी सारा चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले यधतिेर 
देश बनाउनेभन्दा धबगानेधतर लाधगरहेका छन ्। र  यसमा राज्य पधन जवार्देही हनुपुछय । 
हाम्रा मन्त्रीहरूले, सरकारी धनकायहरूले पधन जनतालाई चाष्ट्रहँ अवस्था रे्नी ष्ट्रकधसमका कामहरू 
गनुयपछय । र सायद यहाँ पष्ट्रहला पधन यो ष्ट्रवषय उदठरहेको छन ्। एउटा सरकार बन्नलाई, एउटा 
मन्त्री बन्नलाई मान्छेले पद धलनलाई चाष्ट्रहँ गरेका ष्ट्रवकृत चलिेलहरू उजागर भइरहेका छन ्। 
यसले समाजमा चाष्ट्रहँ एउटा गलत म्यासेज गइरहेको छ । र यसलाई धनयन्त्रर् गने धनयमन 
धनकायहरू अब सशि रूपले अगाधि बढ्नपछय र यसलाई धनयन्त्रर्मा रा् नपछय र यस्तो ल्स्थधत 
सजृना भयो भने बसल देश छ । यो देशमा काननु छ । र सशुासन छ भनी जनताले अनभुतू 
गनय सक्छन ्।  

आज यी नै ष्ट्रवषयलाई धलएर रे्रर चाष्ट्रहँ कालाकोठरीमा बसेर राि ष्ट्रवरोिीहरू जो सङ्घीय 
लोकताल्न्त्रक गर्तन्त्रका चाष्ट्रहँ ष्ट्रवरोिीहरू सलमलाउने, चहलपल गने गधतष्ट्रवधिहरू चाष्ट्रहँ तपाईं 
हामी सप्पैको अगाधि चाष्ट्रहँ छ । र यसलाई हामीले, राज्यले र सबैको मिुबाट के 
आउनपुछयभन्दा यो गलत ल्चजलाई गलत हो र यसलाई प्रसय ददन हुँदैन भने्न ष्ट्रवषयहरू रा् नपुछय 
भन्दै मेरो भनाइ यहीीँ अन्त्य गछुय । हवस ्त पनु: िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िाक्टर ष्ट्रवमला राई पौियाल । समय ५ धमनेट । 
त्यसपछाधि माननीय ल्िमलाल देवकोटा ।  

 

(१३:५४ बजे) माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म 
दइुटा छोटो छोटो कुरा गरेर त्यसपधछ आफ्नो ष्ट्रवषयवस्तमुा धछछुय ।  

पष्ट्रहलो, गहृ मन्त्रालयको ध्यानाकषयर् गराउन ु चाहन्छु । धमटरब्याज पीधितहरू 
काठमािौँमा आउनभुयो । िनाय बस्नभुयो । सरकारलाई द:ुि पधन देिाउनभुयो । सांसदहरूसँग 
पधन भेट्नभुो । हामीले संसदमा पधन कुरा उठायौँ । वाताय सधमधत बन्यो । अब के भयो? हामी 
कहाँ छौँ? त्यो समस्या समािान भयो ष्ट्रक भएन? त्यो ष्ट्रवषयमा गहृ मन्त्रालयले हामीलाई 
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एकचोष्ट्रट यहाँ आएर एकचोष्ट्रट चाष्ट्रहँ यस्तो भयो है हामीले यसो गयौँ भनेर भल्न्दए हनु्थ्यो भने्न 
एउटा अनरुोि । 

दोस्रो, संष्ट्रविानले लैष्ट्रङ्गक समानताको ष्ट्रहसाबमा चारओटा मु् य काम गरेको छ । एउटा 
समान अंशको अधिकार, समान वंशको अधिकार, प्रजनन ्स्वास्थ्यको अधिकार र ष्ट्रहंसा पीधितलाई 
न्याय र क्षधतपूधतयको अधिकार । यो पष्ट्रहला धथएन ्  । यसरी आ' छ । अधन हाम्रो गहृ 
मन्त्रालयले घरी घरी संष्ट्रविान हेछय ष्ट्रक हेँदैन? थाहा छैन । घरी घरी चाष्ट्रहँ धनदेल्शका  
पठाउँछ ।   

आजभन्दा दईु वषयअगाधि कुनै पधन मष्ट्रहला ष्ट्रवदेश जानपुयो भनेदेल्ि ष्ट्रवदेश जाँदािेरर चाष्ट्रहँ 
विाको धसर्ाररस लानपुछय भनेर पररपत्र जारी गर् या'थ्यो । अधन हामीले के हो यो त संष्ट्रविानसँग 
धमलेन संष्ट्रविानले ष्ट्रहँड्न ददन्छ त मष्ट्रहलालाई भन्दािेरर सच्याइएको धथयो । अष्ट्रहले ठ्याकै्क त्यस्तै 
भयो । संष्ट्रविानले वंशीय अधिकार मष्ट्रहलालाई ददएको छ । आरू्ले जन्माएको बच्चा आफ्नो 
नाममा राख्न नपाएर मावलको थर राख्नपुने भनेर पररपत्र जारी गददययो । गहृ मन्त्रालयको 
कमयचारीले संष्ट्रविान पढ्दैनन?् संष्ट्रविानमा के छ भने्न थाहा हुँदैन? मेरो गहृ मन्त्रालयलाई ष्ट्रवशेष 
गरीकन गहृ मन्त्रीज्यू, जो हाम्रो राष्ट्रिय सभाबाटै जानभुा' छ । पष्ट्रहलो कुरा त उहाँलाई  
िन्यवाद । हामीले उहाँलाई िेरै ध्यानाकषयर् गरायौँ र उहाँले यो कुरालाई सच्याउनभा'छ । 
अष्ट्रहले गहृ मन्त्रालयबाट त्यो सकुय लर सल्च्चएको छ । आमा कै नाममा राख्न ेभधनएको छ । र 
अब गहृ मन्त्रालयको कमयचारीहरूलाई संष्ट्रविान पठाउनपुर् यो । लैष्ट्रङ्गक समानता भनेको के हो? 
संष्ट्रविानमा त्यसलाई कसरी संरक्षर् गररएको छ? र त्यसलाई कसरी बचाउने भने्न कुरा चाष्ट्रहँ 
पठाउनपुर् यो । अधन संष्ट्रविानको ष्ट्रवपरीत धनदेल्शका जारी गने मान्छेलाई सजाय गनुयपर् यो । त्यो 
मेरो अनरुोि गहृ मन्त्रालयलाई । 

अब म मु् य बुदँामा जान्छु । अष्ट्रहले बजारमा िेरै कुरा त आ' छन ्। एउटाले मलाई 
असाध्यै ध्यान िेरै नै तानेको छ । तर एउटा कुरा चाष्ट्रहँ के छ भने लधलतपरुको कुपोण्िोल 
हाइटमा ष्ट्रहजो चाष्ट्रहँ धनकै्क ठुलो घर भत्केछ । बनाउन थालेको, बनाउन थासदा थासदै त्यो चाष्ट्रहँ  
भल्त्कयो र वररपररका घरहरूमा भाग दौि मल्चयो । साना साना घर । बन्दै धथयो असाध्यै ठुलो 
अधन त्यो ठुलो घरको वररपरर बसेका साना साना घरहरू चाष्ट्रहँ ढले । बहतु िेरै भाग दौि पधन 
भयो यो कुरा हामी सबैले देिेका छौँ । र अष्ट्रहले के सनु्नमा आ'को छ भने त्यो बधनरहेको 
सधमट अपाटयमेन्टको घर चाष्ट्रहँ जनु चाष्ट्रहँ असाध्यै ठुलो ६ अबय रुपैयाँको लगानीमा बन्दै गरेको 
धथयो व्यापाररक भवन । त्यो भवन चाष्ट्रहँ वातावरर्ीय प्रभाव मूसयाङ्कन पधन नगरीकन, नक्सा 
पास पधन नगरीकन बनाइएको धथयो । अधन त्यसको माधलक को हनुहुनु्छ थाहा छ 
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तपाईंहरूलाई? अष्ट्रहले पधन सांसद हनुहुनु्छ नेपाली काँग्रसेबाट सांसद हनुहुनु्छ उहाँ । के हो 
यो? अब मैले सयाउन िोजेको कुरो के छ भनदेल्ि हामीले राजनीधतक दललाई पैसा चाष्ट्रहएर हो 
ष्ट्रक? हाम्रा धनजी क्षेत्रमा भएका व्यापाररक घरानाका मान्छेहरूको ज्ञान हामीलाई चाष्ट्रहएको भएर 
हो? मलाई थाहा छैन । संसदमा धछराएका छौँ । व्यापारीहरूलाई त्यधत मातै्र गरेका छैनौँ । 
सधमधतहरूमा रािेका छौँ । र जनु सधमधतमा उहाँहरूको स्वाथय बाझ्छ । त्यही सधमधतमा बसेर 
उहाँहरूले मापदण्िहरू धनिायरर्हरू गनुयहनु्छ । काननुहरू बनाउनहुनु्छ ।  

यसैसँग सम्बल्न्ित काननु के रष्ट्रहछ भनेदेल्ि यो शेरबहादरु देउवाज्यू, प्रिानमन्त्री हनुहुुँदा 
र रामकुमारी झाक्रीज्यू चाष्ट्रहँ सहरी ष्ट्रवकास मन्त्री हनुहुुँदािेररको कुरा हो । बस्ती ष्ट्रवकास सहरी 
ष्ट्रवकास योजना तथा भवन धनमायर्सम्बन्िी आिारभतू मापदण्ि संशोिन गररएको रहेछ । त्यो 
संशोिनमा के गररएको रष्ट्रहछ भनेदेल्ि घरको हाइट र क्षेत्रर्लको जनु अनपुात धमसनपुने हो त्यो 
अनपुात चाष्ट्रहँ घटाइएको रहेछ । अधन त्यो सँधियारहरूलाई जधत समय, ठाउँ छोड्नपुने हो त्यो 
पधन घटाइएको रहेछ । ष्ट्रकन भन्दा व्यापाररक घरानालाई चाष्ट्रहयो । सानो जग्गामा ठुलो घर 
बनाउनपुर् यो उहाँहरूलाई । त्यसमा छानधबन हनुे ष्ट्रक नहनुे? मेरो सरकारलाई प्रश्न छ । 
(मलाई एक धमनेट मातै्र ददनहुोस ्हजरु ।) मलाई सरकारलाई प्रश्न चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रवषयमा छानधबन 
हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन? क्षधतपूधतय त्यो वररपररका मान्छेलाई के हनु्छ? अधन हाम्रा सांसदज्यूलाई के 
हनु्छ? जसले काननु आफ्नो हातमा धलएर नक्सा पास पधन नगरी वातावरर्ीय प्रभाव पधन 
मूसयाङ्कन नगरीकन घर बनाउँदै हनुहुनु्छ । अरुलाई पधन असर परेको छ । उहाँ त अरबपधत 
हनुहुनु्छ, केही हुँदैन । तर अरुलाई असर पर् यो । त्यसको के हनु्छ? छानधबन कसरी हनु्छ? 
र यो स्वाथय बाल्झने गरीकन सांसदहरूलाई रा् न ेकाम राजनीधतक दलहरूले कष्ट्रहलेसम्म गने? 
यो ष्ट्रवषयमा चाष्ट्रहँ हामीले राजनीधतक दलहरूलाई पधन मेरो प्रश्न हो । र सरकारलाई पधन मेरो 
प्रश्न हो । िन्यवाद ।       

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्िमलाल देवकोटा । समय ५ धमनेट । त्यसपछाधि 
माननीय रामचन्र राई ।  

 

(१४:०० बजे) माननीय श्री ल्िमलाल देवकोटा (स्वतन्त्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
मूल ष्ट्रवषयमा प्रवेश गनुयभन्दा अगाधि संसदको सङ्ख्या सम्बन्िमा सानो केही कुरा राख्न 
चाहन्छु । त्यसपधछ मूल ष्ट्रवषयमा प्रवेश गछुय । २७५ जनाको प्रधतधनधि सभा र ५५० जनाको 
प्रदेश सभाको सङ्ख्या िेरै भयो । ठुलो भयो । यसलाई क्रमश: १६५ र ३३० मा सीधमत 
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गरी धनवायचन प्रर्ालीमा सिुार मातै्र गने हो भने यो शासन व्यवस्थाको सवलीकरर् र स्थाष्ट्रयत्वमा 
िासै समस्या पदैन । र १६५ ओटै धनवायचन क्षेत्रको सन्दयभमा पधन काठमािौँमा १० ओटा जनु 
धनवायचन क्षेत्र छ । त्यो चाष्ट्रहँ िेरै भयो ।  र धनवायचन क्षेत्रको धनिायरर् पधन वैज्ञाधनक छैन ।  

आज म अधलकधत मेरो मूल ष्ट्रवषय नै यो धनवायचन क्षते्रको सम्बन्िमा केही िारर्ा रा् न े
अनमुधत चाहन्छु । अध्यक्ष महोदय,  राि भनेको जनता मात्र हैन । भगूोल पधन हो । तर 
धनवायचन क्षेत्र धनिायरर् गदाय भगूोललाई नजरअन्दाज गररएको छ । अवमूसयान गररएको छ । 
रे्रर जनसङ्ख्या र धनवायचन काननुका धबचमा पधन तादम्यता भधनन्छ जनु कोहोरेन्स भधनन्छ । 
त्यो तादम्यताको कोहोरेन्स पधन छैन ।  

जनगर्ना गदाय अक्सर बसोबासलाई आिार माने्न चलन छ । यसमा स्थायी ठेगाना, 
बसाइसराइ आदद केही पधन हेररँदैन । सामन्यतया कम्तीमा ६ मष्ट्रहनाको बसोबासलाई आिार 
मान्ने चलन छ । तर धनवायचनमा मतदाता हनुका लाधग स्थायी बसोबास गरेकै हनुपुने कानूनी 
व्यवस्था छ । देशभररबाट माधनसहरू राजिानी काठमािौँमा आएका छन ्। बसोबास गरेका 
छन ् । जनसङ्ख्या यही लेल्ियो । जनसङ्ख्याको ग्रार् पधन एकदममाधथ गयो । यो 
काठमािौँमा मात्र हैन । यस्तो समस्या अन्यत्र पधन छ । तर बसेको ठाँउको मतदाता जहाँ 
बसेका छौँ हामी त्यहाँको मतदाता नामावलीमा नाम चाष्ट्रहँ चढ्दैन । स्थायी ठेगाना जहाँ हो 
त्यही जा भधनन्छ । नाम लेिाउन परे बसाइसराइको चाष्ट्रहँ कागज माधगन्छ । वास्तवमा धनवायचन 
काननुले नै बसाइसराइ गराउन बाध्य पारेको छ । यो ष्ट्रवषयको पधन गम्भीर रूपमा समीक्षा  
होस ्। जनगर्नामा भने बसोबास गरेकै स्थानमा नाम चढ्छ । लेिाइन्छ । त्यही जनगर्नाको 
ष्ट्रवषयलाई आिार मानेर धनवायचन क्षेत्र धनिायरर् गररन्छ । गररयो ।  जस्तो: काठमािौँमा १० 
ओटा धनवायचन क्षेत्र कायम भएको छ । तर यो वास्तष्ट्रवक तथ्यमा आिाररत छैन । यो 
काठमािौँको मात्र हैन । ठुला ठुला सहर भएका स्थानमा पधन छ । मैले उदाहरर्का लाधग 
धनवायचनको ष्ट्रवश्लषेर्सष्ट्रहत राजिानी सहर पधन भएको हनुाले काठमािौँको अधलकधत ष्ट्रववेचना  
गछुय । जस्तो: काठमािौँको धनवायचन क्षेत्र नम्बर १, ७ र ८ नम्बरका ष्ट्रवजयी उम्मेदवारले 
सयाएको मत पररर्ामभन्दा ष्ट्रहमाली ल्जसला िोसपाबाट ष्ट्रवजयी उम्मेदवारले सयाएको मत पररर्ाम 
िेरै छ । काठमािौँको धनवायचन क्षेत्र नम्बर ९ को िोसपाभन्दा अधलकधत िेरै मातै्र हो । 
काठमािौँमा िेरै उम्मेदवार भए भनेर पधन हैन अरू धनवायचन क्षेत्रमा पधन उम्मेदवारको सङ्ख्या 
त्यधतकै िेरै धथयो ।  

अध्यक्ष महोदय, २०७४ को प्रधतधनधि सभामा ष्ट्रवजयी १६५ उम्मेदवारहरूको औषत मत 
३१ हजार धथयो । तर काठमािौँ ल्जसलाका १० ओटा धनवायचन क्षेत्रका ष्ट्रवजयी उम्मेदवारहरूको 
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औषत मत राष्ट्रिय औषत मतभन्दा ११ हजारले कम छ । जम्मा १९ हजार धथयो । त्यो 
राष्ट्रिय औषत ३१ हजार काठमािौँको जम्मा १९ हजार । २०७९ यसपाधलको चनुावको 
धनवायचनमा ष्ट्रवजयी १६५ उम्मेदवारहरूको औषत मत २७ हजार ८ सय, कररब २८ हजार  
छ । देशभरको चाष्ट्रहँ औषत २८ हजार हुँदा काठमािौँ ल्जसलाबाट ष्ट्रवजयी १० ओटा 
उम्मेदवारहरूको औषत मत १३ हजार ३ सय मात्र छ । जनु राष्ट्रिय औषतभन्दा १५ हजारले 
कम हो । कर्ायली जस्तो ष्ट्रहमाली प्रदेशबाट धनवायल्चत सांसदको औषत मत २६ हजार छ । 
कर्ायलीको औषत मतभन्दा काठमािौँको औषत १३ हजारले कम छ । देशभरकाले चनुाव ल्जत्न 
२८ हजार सयाउनपुने । कर्ायलीजस्तो ष्ट्रहमाली प्रदेशकाले २६ हजार सयाउनपुने, झापा ५ 
नम्बरमा त ५२ हजार सयाउनपुने,  काठमािौँकाले जम्मा १३ हजार सयाए पधन पगु्न?े 
काठमािौँका उम्मेदवारले सयाएको औषत मतको झण्िै िबल त झापाको ५ नम्बरका धनकटतम 
प्रधतद्वन्द्वीको छ ।  

अध्यक्ष महोदय, (अधलकधत मैले एक धमनेट समय चाष्ट्रहँ थप पधन माग गरेँ है । ) 
काठमािौँका १० ओटा धनवायचन क्षेत्रमा कुल मतदाता सङ्ख्या म अधल मतदाताको आिारमा 
ष्ट्रवश्लषेर् गरेको छु । काठमािौँको १० ओटा धनवायचन क्षेत्रको कुल मतदाता सङ्ख्या ६ लाि 
५२ हजार छ । १० ओटा धनवायचन क्षेत्रको मतदाता ६ लाि ५२ हजार छ । तर झापाको 
५ ओटा धनवायचन क्षते्रको मतदाता काठमािौँको १० ओटाको भन्दा ११ हजारले कम छ । 
त्यो भनेको ६ लाि ६३ हजार मातै्र हो । मोरङको ७ ओटा धनवायचन क्षेत्रको त अझ ७ लाि 
३५ हजार छ । जनसङ्ख्या िेरै हनुे, िेरै देिाउने तर मतदाता कम ष्ट्रकन भए? धनल्श्चत रूपमा 
काठमािौँमा िेरै जनसङ्ख्या छ । िेरैलाई िानेपानी, सरसर्ाइलगायका सषु्ट्रविा ददनपुछय । 
जनसङ्ख्या िेरै भएपधछ सषु्ट्रविाहरू पधन धनल्श्चत रूपमा ददनपुछय । तर मेरो सवाल के हो भन े

काठमािौँको जनसङ्ख्या र मतदाताको धबचमा Positive correlation भन्छ यो statistics को 
भाषामा तादम्यता चाष्ट्रहँ ष्ट्रकन भएन? संष्ट्रविानमा धनवायचन क्षेत्रको पनुरावलोकन २० वषयपधछ 
गनुयपने भने्न छ । यसको Review २० वषयपधछ नै होस ् । केही र्रक परेन तर अध्ययन 
अनसुन्िान त हनुपुयो । बहस हनुपुयो । 

जनसङ्ख्याअनसुारको मतदाता (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू, थप समय पधन  
सष्ट्रकयो ।) मतदाताअनसुारको धनवायचन क्षेत्र हनुपुने हो ष्ट्रक हैन? (सम्माननीय अध्यक्ष:- सक्काऊँ 
थष्ट्रपएको समय सष्ट्रकयो ।) ..... सक् काइ तर मेरो बझुाइ के हो भने यो दोष जनगर्ना गने 
तथ्याङ्क ष्ट्रवभागको पधन होइन ।  धनवायचन गने धनवायचन आयोगको पधन होइन ..... (समय 
सष्ट्रकएको) ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्र राई । समय १३ धमनेट । यसपछाधि माननीय 
दगुाय गरुुङ्ग ।  

 

(१४:०७ बजे) माननीय श्री रामचन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदयज्यू, संष्ट्रविानलाई ऐनले िण्िन गने, िल्ण्ित गने, ऐनलाई धनयमले, धनयमलाई 
पररपत्रले, पररपत्रलाई मौल्िक आदेशले चलाउने गरी जष्ट्रहलेसम्म मलकुको प्रवलृ्त्त रहन्छ । 
त्यहीले सम्म मलुकुको अवस्था यस्तै हनु्छ । हामीले िेरै कुराले यहाँ कुरा गररसकेका छौँ । 

म सबभन्दा पष्ट्रहला अध्यक्षज्यूमार्य त यो सदनमा हामी सांसदहरूले उठाएको कुरा 
सावयजधनक िपतका लाधग मातै्र हो वा सरकारलाई सहयोग गने बेदठक भएका कुराहरूलाई 
सिुाने र राम्रो भएका कुराहरूलाई अझ बढी कायायन्वयन गने तहमा जानको लाधग हो भने्न मैले 
बझेुको । तर यो सदनमा उठाइएका शून्य समयमा उठाइएका कुरा, ष्ट्रवशेष समयमा उठाएका 
कुराहरूलाई सरकार आजका धमधतसम्म पधन व्यवस्था गछय । सरकारले आफ्नो दाष्ट्रयत्व  
सम्झदैँन । ष्ट्रक सांसदहरूले उठाइरहेको कुरालाई जवार् ददनपुछय । जवार् नभए धनष्कषय 
ददनपछय । नल्जता ददन पछय । यो कुरामा अष्ट्रहले पधन सरकार चपु्प लागेर कानमा तेल हालेर 
बधसरहेको छ । आिँा दे्दैन, िोइ के ले अन्िो भ'को छ? के कारर्ले बष्ट्रहरो भ'को छ? 
हामीले जानकारी पाएनौँ । सरकारले सधुनरहेको छ भने म अध्यक्षज्यूमार्य त सदनमा उठेका 
ष्ट्रवषयहरूमा जवार् ददयोस ्वा नल्जता ददयोस ्अध्यक्षज्यूमार्य त आग्रह गनय चाहन्छु । 

सत्ता साझेदार दलहरूले न्यूनतम साझा काययक्रम प्रकाल्शत गयो । सदन चधलरहेको  
छ । सदन चधलरहेको बेलामा यो न्यूनतम साझा काययक्रम सरकारको न्यूनतम साझा काययक्रम 
बाष्ट्रहर सिकमा भन्न पने हो ष्ट्रक सदनमा भन्न पनी हो? मलाई लाग्यो सदनमा भने त ल्जम्मेवारी 
बहन गनुयपछय । बाष्ट्रहर सिकमा भए सावयजधनक िपतको लाधग हनु्छ । के सरकार यस्तै 
रमाइलो मातै्र गनय बनेको हो? जनताका जनजीष्ट्रवकाका कुराहरूमा यसको ध्यान जाँदैन? के 
रमाइलो गनय मात्र बनेको हो? मलाई आशङ्का छ । उसले सदन नचलेको बेला भए दठकै छ । 
अन्तबाट गर् यो दठकै छ । ओके भनु्नहनु्थ्यो । सदन चधलरहेको बेलामा उसको दाष्ट्रयत्व हो । 
ष्ट्रक सदनमा उसले आफ्नो न्यूनतम साझा काययक्रम पेस गनुयपछय ष्ट्रक पदैन? मलाई शङ्का छ । 
यो लालीपप धनमिुा जनताहरूलाई आवश्यकता ..... मान्छेहरूलाई उही हररयो घाँसको मठुो 
देिाए जस्तो मात्र हो । साष्ट्रवत यस्तो नहोस ्। मेरो संशय गलत साष्ट्रवत सरकारले गरोस ्। 
मेरो चनुौती पधन छ ।  
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अब एक वषय ठ्याकै्क भयो सवोच्च न्यायालय का.म.ु बाट चलाइरहेको छ । गनय के 
िोजेको थाहा छैन । का.म.ु बाट हाम्रो मलुकुको सवोच्च न्यायालय ष्ट्रकन चलाइरहेको छ । के 
कारर्ले? ष्ट्रकन? ..... दक्षता छैन ष्ट्रक? छान्न सक्ने योग्यता छैन ष्ट्रक? वा त्यो पूरा गरेको मान्छे 
न्यायािीशहरू छैनन ्ष्ट्रक? के भा'का कारर्ले वा कुनै ल्चज त्यस्तो अदृश्य ढङ्गले कुनै कुरा िेलो 
र्ड्को गदैछ ष्ट्रक? ष्ट्रकन? म जवार् चाहन्छु । चाँिोभन्दा चाँिो हाम्रो न्यायालयले एउटा पूर्य 
न्यायािीश पाओस ्।  

अब यो एउटा भन्ने ष्ट्रक नभन्ने भन्न त पछय । आज चार मष्ट्रहना हनु आयानो । सरकारले 
पूर्यता पा'को छैन । ष्ट्रकन नगरेको? अल्स्त पधन कुरा गरेको मैले ष्ट्रकन नगरेको? चार मष्ट्रहना हनु 
आयानो । मलाई त शङ्का के लाग्यो भने यो चार मष्ट्रहनासम्म पूर्यता नद् या यो ६ ओटा मन्त्रालय 
प्रिानमन्त्री आरै्ले राल्िरहँदािेरर, सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्यू आरै्ले राल्िरहँदािेरर यो सत्ता 
साझेदार दलहरू जो सहभागी भइसक्या छैनन ्। धतनलाई यसको कुनै लालीपप देिाइरहेको हो 
ष्ट्रक? त्यो देिाएर यसो ला ला मन ेआ आ भनेर पधछ पधछ लगाएर आल्त् तनपुदैन । सहकायय 
राम्रोसँग गरेको भएदेल्ि आल्त् तनपुदैन । त्यसलाई अष्ट्रहले ददए पधन त्यो सँगसँगै हनु्छ । पधछ 
त्यो देिाइरहनपुदैन सँगसँगै ददए पधन हनु्छ । यदद त्यो पछाधि लागेको ल्चजलाई पगार लागेको 
छैन भने त्यो सँगसँगै हनु्छ । यदद पगार लागेको छ भनी चाष्ट्रहँ उसको प्रयोजन सष्ट्रकएपधछ 
पगार तान्छ रे्रर उस्ता उस्तै हनु्छ । अब पाटयनर पाटीहरू पगार लाग्या हो ष्ट्रक होइन? त्यो 
चाष्ट्रहँ तपाईंहरू छुयानाउनहुोस ्।  

म के चाहन्छु । सरकारले पूर्यता नपाउँदा आज वन मन्त्रालय िाली छ । आज ऊजाय 
मन्त्रालय िाली छ । आज ६ ओटा मन्त्रालय िाली छ  र अष्ट्रहले बजेट बनाउने बेला छ । 
यो बजेट बेला बेलामा नेततृ्वष्ट्रवहीन भएर मन्त्रालयहरू छन ्। त्यो बजेट नबन्दािेरर भोधलका 
ददनमा कसरी राज्यमा चाष्ट्रहँ हामी सशुासन कायम गने? हामी कसरी चाष्ट्रहँ जनतालाई िेधलभरी 
ददने हो? त्यो कुराको चाष्ट्रहँ कसले तय गररददने? कसले भधनददने? त्यसै भएर मेरो आशङ्का के हो 
भने यो पगार लागेको ल्चज होइन भनेदेल्ि सँगसँगै रहन्छ । पगार लागेको ल्चज हो भनदेल्ि त 
उसको प्रयोजन सष्ट्रकएपधछ ताल्न्दन्छ पगा रे्रर एक्ला एक्लै हनु्छ यस्तै हो । यो ष्ट्रवषयमा चाष्ट्रहँ 
तपाईंको दलको धबचको एकताको सतु्र आवश्यकता र त्यसको अपररहाययता के छ? त्यसकारर् 
धिर्ाइन गरेको र त्यो कुरामा तपाईंहरू ढुक् कै हनुहुनु्छ होला? भने्न लाग्छ मलाई । िकु् कै 
हनुहुोस ् । म त चाहन्छु । आउँदो पाँचै वषय यसले सरकार चलाओस ् नेपाली जनाताको 
अपेक्षाअनसुार ष्ट्रयनले गरेका आकाङ्खक्षाअनसुार यसले िेधलभरी ददन सकोस ् । सधभयस िेधलभरी 
ददन सकोस ्। र हामी सन्तषु्ट भएर जान सकौँ ।  



23 
 

यहाँ िेरैचोटी उठेको छ कुरा अथयतन्त्र, मलुकुको अथयतन्त्र साँच्चै समस्यामा छ भनेर 
उठेको छ । अथयमन्त्रीले आएर जवार् ददन नपने? हाम्रो मलुकुको अथयतन्त्र यस्तो अवस्थामा  
छ । त्यसो भएर 'ह' यो अथयतन्त्रलाई राइट धिरेक्सन ददनलाई चाष्ट्रहँ राष्ट्रिय सहमधत िोज्नहुोस ्
न । हामी त तयारै छौँ त । सशुासन कायम गनय राष्ट्रिय सहमधत िोज्नहुोस ्त । हामी तयारै 
छौँ । तपाईंहरूलाई राष्ट्रिय सहमधत कहाँ चाष्ट्रहयो? रािपधत बनाउन, सभामिु बनाउन, मन्त्री 
बनाउन, कसैलाई कुनै धनयलु्ि ददन के भन्या यो? राष्ट्रिय सहमधत यस्तो िोज्न ु हो? यो 
लोकताल्न्त्रक गर्तन्त्र आ'को हो? राष्ट्रिय सहमधत यस्तै यस्तै कुरामा िोज्नलाई हो? जनताको 
अपेक्षाहरूलाई, जनताका आकाङ्खक्षाहरूलाई, जनताका आवश्यकताहरूलाई पूरा गनयको लाधग यो 
लोकताल्न्त्रक गर्तन्त्र आ'को होइन? नेपाली जनताले रगत पधसना यसका लाधग बगाको होइन? 
यो कुरामा ध्यान छैन अधनिेर कसलाई के बनाउन,े कसलाई बनाउने, कसलाई कहाँ के धनयलु्ि 
ददने भने्न कुरामा ध्यान केल्न्रत गनयको लाधग राष्ट्रिय सहमधत चाष्ट्रहयो? यो सरकारको धिरेक्सन 
कता छ? सरकारको धिरेक्सन दठक गनुयहोस ्। दठक ढङ्गले यसलाई जनताको जनताले उठाएका 
आवाजहरूलाई आत्मसात ्गदै दठक छैन भने यसरी दठक छैन सच्याउनहुोस ्भनेर भनु्नस ्। दठक 
छ भने कायायन्वयन गनुयहोस ्। हैन भने के को दश दलको चाष्ट्रहँ रु्ती हौँ? एक्लैले पधन गरे 
हनु्छ धन ।  

अब मैले, अब थोरै अको पाटामा धछछुय म । आज हामी तरलताको कारर्ले गदायिेरर 
बजार एकदम शून्य चलेन भयो । मैले सनुेको ठ्याकै्क त थाहा छैन । त्यो हाम्रो ष्ट्रवषयगत 
मन्त्रायलाई थाहा होला । आज पधन धनमायर् व्यवसायीहरूको धबल ददएको तीन चार मष्ट्रहना 
भइसकेको पैसा मात्र सत्तरी अबयभन्दा बढी सरकारले तीन चार मष्ट्रहनादेल्ि ददएको छैन अरे 
मलाई थाहा छैन । सरकारले यसको जवार् ददयोस ्। सत्तरी अरब रुपैयाँ आज उनका पा'को 
धबल भिुानी गने हो भने बजारको आधथयक व्यवस्था चलाएमान हनु्छ । त्यहाँका 
व्यवसायीहरूको आधथयक अवस्थामा सिुार आउँछ । हामी नागररकहरूले अथयतन्त्रप्रधत आसावादी 
हनु्छौँ । ष्ट्रकन नछोिेको यो सत्तरी अबय? मलाई शङ्का छ । यहाँधभत्र केही यसो केही गनय 
पाइन्छ ष्ट्रक? भन्ने आशङ्का हो? हामीले यस्तो आशङ्का गनय धमसछ? हाम्रो मन्त्रालयलाई? मलाई 
त्यस्तो लाजमदो कुरा गनय मन लाग्दैन । ष्ट्रकन ष्ट्रक भने हाम्रो मन्त्रीहरू त स्वच्छ छष्ट्रवको 
हनुहुनु्छ । यदद स्वच्छ छष्ट्रवको हनुहुनु्छ भने ष्ट्रकन त्यो सत्तहरी अरब रोष्ट्रकरािेको हौँ? त्यो पैसा 
भए त बजार चलाएमान हनु्थ्यो धन? हाम्रो अथयतन्त्र चलाएमान हनु्थ्यो धन? ष्ट्रकन नगरेको? मलाई 
आशङ्का चाष्ट्रहँ छैन तर जनताहरूले आशङ्का गरररा्छन ् । जनाताका आशङ्का सरकारले  
मेटाओस ्।  
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अब, आज हाम्रा मलुकुमा नेपालको िन हररयो वन, हररयो वन नेपालको िन परुानो 
काहवत हो । हाम्रा मलुकुको यो जङ्गल अष्ट्रहले ४४ प्रधतशत, ४५ प्रधतशत पगु्यो जङ्गलको 
कभरेज एररया । आजका धमधतमा पधन हाम्रो आवश्कयता, काठको आवश्कयता । नौ करोि 
सेप्टीदेल्ि बाह्र, पन्र करोि सेप्टीसम्म हाम्रो मलुकुको काठको आवश्कयता छ भनेर त्यस्तो 
चाष्ट्रहँ आकँिा सधुनन्छ । आजका धमधतमा हाम्रो जङ्गलबाट प्रधतवषय पन्र करोि सेप्टी काठ वन 
पैदावार हामीले प्रधतवषय धनकासन सक्छौँ भनेर वन मन्त्रालय भन्छ । तर हामी ठुलै चलिेलमै त 
होला धन? ष्ट्रवदेशबाट ष्ट्रवदेशी काठ आयात गररन्छ । ष्ट्रवदेशी काठ आयात गनयलाई चार कू्य 
ष्ट्रर्ट, पाँच कू्य ष्ट्रर्ट, सय कू्य ष्ट्रर्ट ष्ट्रकने्न होइन । त्यो चाष्ट्रहँ हजारौँ कू्य ष्ट्रर्टको सङ्ख्यामा 
ष्ट्रकधननपुछय । हजारौँ कू्य ष्ट्रर्ट ष्ट्रकन्न सक्ने तागत नेपाली व्यापारीधसत छैन । त्यसो भएपधछ 
ष्ट्रवदेशी व्यापारीका हातमा जानपुर् यो । ष्ट्रवदेशी व्यापारीको हातमा जानका लाधग नेपाली वन 
पैदवारलाई कसो गरी महङ्गो बनाउन सष्ट्रकन्छ? कसो गरी नेपाली काठलाई जङ्गलमै सड्ने 
बनाउन सष्ट्रकन्छ? भने्न तानामाना वन मन्त्रालयले बनाउँछ । र हाम्रो त्यो पन्र करोि सेप्टी 
काठ चाष्ट्रहँ जङ्गलमै कुहाइन्छ । त्यसको मध्ये केही पाँच, सात लाि भाग एकाि करोि सेप्टी 
काठ धनकाधलन्छ । र बाँकी जङ्गलमै सड्न पठाइन्छ । वा काटेको छ भने पधन त्यसको 
हैधसयत नधबग्रनुजेलसम्म जङ्गलमा थपुारेर राख्न े गररन्छ । मैले भन्न िोजेको के हो भने 
ष्ट्रवदेशबाट काठ सयाउनलाई दलाल पुजँीलाई प्रसय ददनको लाधग नेपालको यो काठलाई, 
नेपालको काठलाई धनकासने काम गदैन । र दलाल पुजँीको पुजँी अधभबषृ्ट्रि गनयको लाधग, दलाल 
पूजँीपधतहरूलाई सेवा गनयको लाधग ष्ट्रवदेशी काठ सयाउनको लाधग नेपाली काठ जङ्गलमा सकुाउने, 
कुहाउने अधन ष्ट्रवदेशी काठ सयाउने गरी यो सरकार प्रपन्च गरररहेको छ । यद्यष्ट्रप यो अधल 
अगाधिदेल्ि कै चलन होला? ल्जम्मा ककसले धलनपुने धलए हनु्छ ।  

धबग्रकेो कुरा सिुार गनय सष्ट्रकन्छ । यदद अगाधिको सरकारहरूले गसती गयाय रष्ट्रहछ भने 
दठकै छ । अब िेटाहरूले देिाइसकेपधछ धबग्रकेो कुरा छोिौँ सपानेधतर लागौँ । यो एकदम 
चाष्ट्रहँ मतबतु सरकार छ । यसलाई रोक्ने कोही पधन छैन । त्यसो भएर यदद यो कुरामा 
धबग्रकेो धथयो पष्ट्रहला भने यसलाई सिुार गरोस ्। र ष्ट्रवदेशी काठहरू आयात गनयलाई रोकोस ्वा 
नेपाली वनका काठजन्य पैदावारहरू सहज ढङ्गले नेपाली बजारमा ददयोस ्। त्यो पधन सवयसलुभ 
मूसयमा सबै जनताले त्यो काठ उपभोग गनय सकोस ् । काठलाई धनयमन गने कुरा चाष्ट्रहँ  
सोच्दैन । अधन अरु कुरा चाष्ट्रहँ गछय ।  

मैले यधत भधनसकेपधछ, अब यही वन क्षेत्रकै एउटा मातै्र सन्दभय अरू िेरै छन ्। (बत्ती 
बसयो । यदद पगेुन भने एक धमनेट थष्ट्रपददनहुोला । मैले आग्रह अनरुोि गछुय ।) कुरा के हो 
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भने हाम्रो जङ्गलमा वन्यजन्त ुबढेको छ । बाघ बढेको, गैिा बढेको छ, हात्ती बढेको छ, अरू 
साना जङ्गली जानवारहरू बढेका छन ्। त्यो बढेको जङ्गली जनावरहरूलाई हाम्रो जङ्गल एररयाले 
आश्रय ददन सक्छ ष्ट्रक सक्दैन ? उसलाई िाद्य वस्त ुपगु्छ ष्ट्रक पगु्दैन? यसको मापन गरोस ्
त्यसलाई व्यवस्था गने बेलैमा सोचोस ् । त्यसै गरी अष्ट्रहले पधन बर्रजोनको समस्या छ । 
मध्यवतीको समस्याले गदाय आज त्यो आरक्ष र धनकुञ्जको क्षेत्र वररपरर बस्ने मान्छेहरू ददन 
प्रधतददन जङ्गली जनावरबाट आतष्ट्रङ्कत छन ्। र उनले प्राप्त गनय पने ढुङ्गा, धगिी, बालवुासमेत पधन 
सहज ढङ्गले धलन सष्ट्रकरहेको छैन । त्यसो भएको हनुाले बर्रजोनको अविारर्ालाई नेपालमा 
गररएको काननुलाई कसरी हनु्छ । सिुार गररयोस ्। म आग्रह र अनरुोि गनय चाहन्छु । 
िन्यवाद ।    

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय दगुाय गरुुङ्ग । समय ५ धमनेट । यस पछाधि माननीय 
तारामान स्वांर ।  

 

(१४:२१ बजे) माननीय श्री दगुाय कुमारी गरुुङ्ग (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हाम्रो देश कृष्ट्रषप्रिान मलुकु भन्छौँ । अष्ट्रहले पधन ६६/६७ प्रधतशत 
जनता कृष्ट्रषमा संलग्न छन ्। तर अथयतन्त्र कृष्ट्रष क्षेत्रको योगदान भने घट्दै गइरहेको छ । 
२४ प्रधतशत झरेको छ । सरकारले कृष्ट्रषलाई पष्ट्रहलो प्राथधमकता रािी अधन अनदुानको व्यवस्था 
गरेको छ । सहधुलयत कजायको व्यवस्था गरेको छ । कृष्ट्रष धबमाको नीधत अगाधि सारेको छ । 
सपुरजोन र पकेट क्षेत्रहरू धनिायरर् गरेको छ । तर ष्ट्रकन मलुकु कृष्ट्रष उपजमा आत्मधनभयर बन्न 
सष्ट्रकरहेको छैन? यो चाल ुआधथयक वषयको नौ मष्ट्रहनामा मात्र दईु िरब अठासी अरब सठसठ्ठी 
करोिको कृष्ट्रष उपज आयात भइसकेको, एक अरब छल्ब्बस करोि माछामास,ु छल्ब्बस अरब 
चौरहत्तर करोिको तरकारी र दाल । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, जधत नयाँ नयाँ नीधत र योजना 
बन्छन ्। जधत कृष्ट्रषमा बजेट बढाइन्छ त्यधत त्यधत हामी परधनभयर ष्ट्रकन बन्दै गइरहेका छौँ? 
हाम्रो त्रषु्ट्रट कहाँ हो? मलाई लाग्छ कृष्ट्रष पेसालाई मयायदा र सम्माधनत नबनाउनजेल कृष्ट्रषलाई 
आिधुनकीकरर् र औद्योगीकरर् नगरुनजेल । 

 

(१४:२२ बजे) पनु:पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससना । 
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माननीय श्री दगुाय गरुुङ्ग (नपेाली कागँ्रसे):- र देशको मु् य श्रम शल्ि यवुालाई कृष्ट्रष 
क्षेत्रमा नै आफ्नो भष्ट्रवष्य िोज्ने वातावरर् नबनाउनजेल कृष्ट्रष उत्पादनमा बषृ्ट्रि र आत्मधनभयरता 
सम्भव देल्िँदैन । सहधुलयत र अनदुान धबचौधलयाले िाने समयमा मल नपाउने कधतपय क्षेत्रमा 
अझै पधन आकाशे िेती गनुयपने र हाम्रो िेती परम्परावादी र धनवायहमिुी नै हनुे कुराले पधन यो 
क्षेत्र प्रभाष्ट्रवत भइरहेको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अब िान िेतीको सरुुवात गने समय आयो । गत वषय जस्तै 
मलको हाहाकार हनुे हो ष्ट्रक? मल सयाउने योजना, योजनामा र भाषर्मा मात्र धसधमत हनुे हो 
ष्ट्रक? सम्बल्न्ित धनकाय र ठेकेदार कम्पनीधबचको कधमसनको मोलमलाइले ष्ट्रकसानहरूले रे्रर 
सरकारलाई सराप्दै बस्नपुने ल्स्थधत यो वषय पधन नदोहोररयोस ् । सरकार गम्भीर बनोस ् । 
ष्ट्रकसानले सहज ढङ्गले सूपथ मसुयमा समयमा नै आवश्यक मात्रमा मल पाउन सकुन ् र सातै 
प्रदेशले जहाँ जे उत्पादनको सम्भावना छ त्यसमा आत्मधनभयर बन्ने गरी योजनाका साथ काययक्रम 
सयाएर पाँच वषयधभत्र जग बसासने गरी कृष्ट्रष काययक्रम लाग ु गनुयपछय । गम्भीर ध्यानआकषयर् 
गराउन चाहन्छु । हवस ्त, िन्यवाद । नमस्कार ।         

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय तारामान स्वांर । समय ९ धमनेट ।  

 

(१४:२५ बजे) माननीय श्री तारामान स्वारं (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम रािपधत र उपरािपधतमा धनवायल्चत हनुभुएकोमा सम्माननीय 
रािपधत रामचन्र पौिेल र उपरािपधत रामसहायष्ट्रप्रत यादवज्यूलाई तथा यस सम्माधनत सभाबाट 
उपप्रिानमन्त्री एवम ्गहृमन्त्री चयन हनुभुएको माननीय नारायर्काजी शे्रष्ठ र कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी 
ष्ट्रवकास मन्त्री चयन हनुभुएको माननीय िा. बेदरुाम भसुाललगायत मल्न्त्रपररषद्का सबै 
मन्त्रीज्यूहरूलाई बिाई एवम ्काययकाल सर्लताको शभुकामना व्यि गनय चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकारले यही २३ गते न्यूनतम साझा काययक्रम सावयजधनक 
गरेको छ । न्यूनतम साझा काययक्रममा अष्ट्रहलेको आवश्यकता एवम ् जनताको अपेक्षाअनरुूप 
संष्ट्रविान र सङ्घीय लोकताल्न्त्रक गर्तन्त्रको रक्षा, ष्ट्रवकास र पररमाजयन गने शाल्न्त प्रष्ट्रक्रयाका 
बाँकी कामहरू पूरा गने, सशुासन कायम गरी िचयमा धमतव्यष्ट्रयता अपनाउन,े सङ्कट उन्मिु 
अथयतन्त्रलाई उकास्दै समानतापूर्य समाजको धनमायर् गने तथा स्वतन्त्र एवम ् सन्तधुलत परराि 
नीधत अवलम्बन गनेजस्ता ष्ट्रवषयहरू समावेश गररएका छन ् । धनश्च्य नै यो न्यूनतम साझा 
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काययक्रमले राजनीधतक अल्स्थरता, अथयतन्त्रको वतयमान अवस्था र अन्योलको अन्त्य गरी आम 
नागररकमा सकारात्मक सन्देश प्रवाह गनय तथा धनराशालाई आशामा बदधलन सर्ल कायायन्वयन 
गनेधतर सरकारले ठोस पहल गने छ भने्न अपेक्षासष्ट्रहत यसको स्वागत गनय चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले माओवादी र तत्कालीन सात राजनीधतक दलहरूको 
मेलबाट जनयिुको बल र जनआन्दोलनद्वारा प्राप्त उपलल्ब्िहरूमाधथ िावा बोसने प्रयासहरू 
भइरहेका छन ् । प्रधतगामी भतूहरू मसानघाटबाट ब्युधँतएर पररवतयन ष्ट्रवस्ततृ शाल्न्त सम्झौता 
संष्ट्रविान र सङ्घीय लोकताल्न्त्रक गर्तन्त्रका ष्ट्रवरुि ससबलाइरहेका छन ् । ष्ट्रवस्ततृ शाल्न्त 
सम्झौताका बाँकी कामहरू पूरा हनु नददएर अराजक र अल्स्थरता उत्पन्न गनय िोल्जरहेका छन ्। 
तसथय, पररवतयनकारी शल्िहरू ष्ट्रवस्ततृ शाल्न्त सम्झौताको ममयअनसुार अल्घ बढ्न र संष्ट्रविान, 
सङ्घीय लोकताल्न्त्रक गर्तन्त्र एवम ्राजनीधतक स्थाष्ट्रयत्वका पक्षमा दृढतापूवयक उधभन आवश्यक 
छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यही धबहीवार र शकु्रवार पल्श्चमको गड्डाचौकी नाकामा 
बझाङका िमयराज नरु, सिेुतका लोकबहादरु चन्द, काधलकोटका पदमबहादरु र टेकबहादरुबाट 
भारतीय एसएसबीद्वारा तेह्र लािभन्दा बढी भा.रु. रकम बरामद गररएको छ । भारतका ष्ट्रवधभन्न 
ठाउँमा मजदरुी गरेर र्ष्ट्रकय ने नेपालीहरूले ज्यालामजदरुी गरेर कमाएको रकम भारत-नेपाल सीमा 
नाकामा भारतीय एसएसबीद्वारा जर्त गने कामहरू गरी नेपाली नागररकहरू लषु्ट्रटन े र 
हराउनेजस्ता घटनाहरू भइरहेकका छन ्। यस्ता घटनाहरू दोहोररन नददन र सीमा नाकामा 
भइरहेको ज्यादनी रोकी नेपाली नागररकहरूको ज्यान र सम्पल्त्तको सरुक्षाका लाधग सरकारले 
अष्ट्रवलम्ब भारत सरकारसँग कूटनीधतक पहल गनय माग गदयछु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, चौि वषयअधग धनमायर् सरुु भए तापधन हालसम्म पूरा नभएका 
सेती र महाकाली लोकमागय एवम ्सीमा व्यवस्थापनका सम्बन्िमा कही कुरा राख्न चाहन्छु । 
सामान्य रूपले हेदाय यी सदूुरपल्श्चमको ष्ट्रवकास पूवायिारका ष्ट्रवषयजस्ता मात्र देल्िन्छन ् तर 
वास्तवमा यी हाम्रो सावयभौधमक अिण्िता र समषृ्ट्रिसँग जोधिएका ष्ट्रवषयहरू हनु ् । तसथय, 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमार्य त ् सरकारकासाथै सबै राजनीधतक दलहरूको ध्यानाकषयर् गनय 
चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, पल्श्चम-उत्तर क्षेत्रको भारतद्वारा अधतक्रधमत भधूम धलल्म्पयािरुा, 
कालापानी र धलपलेुकका भभूागहरूमा भारतले पूवायिार ष्ट्रवकास र नागररकलाई सेवा सषु्ट्रविाका 
काययक्रमहरू यधत प्रचरु मात्रामा गरेको छ ष्ट्रक त्यहाँका बाधसन्दाहरू आरू्लाई नेपाली भन्न 
चाहँदैनन ् । यता हाम्रो बाँकी रहेको भभूाग, यधत अष्ट्रवकधसत पूवायिारको ष्ट्रवकास र स्थानीय 
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नागररकहरूलाई सेवा सषु्ट्रविाका काययक्रमहरूको यधत अभाव छ ष्ट्रक उनीहरू सबै कुराका लाधग 
भारतमाधथ भर गनुयपने ल्स्थधत छ । यहाँसम्म ष्ट्रक आफ्नै ल्जसलाको सदरमकुाम पगु्न पधन 
भारतीय भभूागको प्रयोग गनुयपदयछ । यो हामी सबै र सरकारका लाधग सोचनीय लज्जाको ष्ट्रवषय 
होइन र? यस्तोमा हामीले महाकाली लोकमागयको धनमायर्लाई धछटोभन्दा धछटो सम्पन्न गनय सक्यौँ 
भने रे्रर कुनै जयधसंह िामीले आफ्नो ल्जसला सदरमकुाम आउनकुा लाधग ज्यान गमुाउनपुने  
छैन । सीमामा प्रताधित हनुपुने छैन । त्यस क्षेत्रका नागररकले भारतमाधथ भर गनुयपने छैन । 
नेपाली भधूम धलल्म्पयािरुा र धलपलेुक धत्रदेशीय नाकामा भारतले बनाएको राजमागयलाई समेत 
यसले प्रधतवाद हनुे छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सेती लोकमागय नेपालको भारत र चीन जोड्ने सबैभन्दा 
छोटो र कम दरुीको लोकमागय हनुे छ । सरुुङ बनाउने हो भने यो दरुी अझै कम हनु ेछ । 
िाधमयक र पययटकीय रूपले पधन यो लोकमागय धनकै महत्त्वपूर्य रहेको छ । भारतको प्रधसि 
िाधमयक स्थल नैनेशारन्यबाट अछामको बरीनाथ िाम, िप्ति, बष्ट्रढमाधलका, सरुमादेवी, धतब्बतको 
प्रधसि तीथयस्थल मानसरोवर र कैलास पवयतसम्मको सरल, सहज र कम दरुीको िाधमयक यात्राको 
सष्ट्रकय टका रूपमा रहेकोले पधन यो लोकमागय महत्त्वपूर्य छ । यसको धनमायर्पश्चात ्लािौँ भारतीय 
र धतब्बती पययटकहरूको नेपाल आवतजावत हनु े छ । सेती लोकमागयले जोड्ने ताक्लाकोट 
नाका सरकारले ध्यान नददएकाले वैिाधनक छैन । यहाँबाट वषेनी करोिौँको राजस्व छलेर 
आयात र धनयायत हनुे गरेको छ । प्रत्येक वषय यहाँबाट चार करोिभन्दा बढीको यासायगमु्बाका 
साथै वन लसनु, कटुकी, सटुवा र पाँच औीँलेलगायतका जिीबटुीहरू ठुलो मात्रामा 
ताक्लाकोटबाट चीन धनकासी हनुे गरेका छन ्। यस क्षेत्रमा पाइने मगृ, घोरल, कस्तरुी, िाँरे्, 
मनुाल र ष्ट्रहम ल्चतवुालगायतका सङ्कटमा परेका वन्यजन्तकुो धसकार गरी धतब्बतमा तस्करी हनुे 
गरेको छ ।  

यस्तै हालत महाकाली लोकमागयले जोड्ने ष्ट्रटङ्कर नाकाको पधन छ । यी दवैु लोकमागयको 
धनमायर्ले राजस्व छली र तस्करीमा समेत धनयन्त्रर् गनय सहज हनुे छ । तसथय, िाधमयक एवम ्
पययटनका साथै आधथयक, सामाल्जक र संस्कृधतक रूपले रर्नीधतक महत्त्वका सेती लोकमागय र 
महाकाली लोकमागय जनु हाम्रो सावयभौधमकता र अिण्ितासँग समेत जोिेका छन ् । धतनलाई 
मात्र सामान्य लोकमागयको रूपमा बझु्ने दृष्ट्रष्टकोर्को अन्त्य हनु ु र धछटै धनमायर् सम्पन्न गनय 
आवश्यक रहेकोतर्य  सरकारको ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, दाच ुयला र बझाङ ल्जसलाका हाम्रा सीमा क्षेत्रहरूमा वषयमा ६ 
मष्ट्रहनाभन्दा बढी समय ष्ट्रहमपात हनुे र सिकसमेतको सषु्ट्रविा नभएको, स्वास्थ्य र िाद्यन्नको 
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अभाव आदद कारर्ले पधन सीमा क्षेत्रमा सरुक्षाकमीहरूको उपल्स्थधत हनुे गरेको छैन । सीमा 
क्षेत्र िसुला, िाली अव्यवल्स्थत र असरुल्क्षत छाधिददँदा अरूले हाम्रो भधूम धमच्ने अवसर पाइरहेका 
छन ् । हाम्रो भधूम धमल्चँदै गएको छ । सीमा व्यवस्थापन सम्बन्िमा पष्ट्रहले पधन मैले कुरा 
उठाइसकेको छु । आज पनु: अध्यक्ष महोदयमार्य त गम्भीर रूपले सरकारको ध्यानाकषयर् गनय 
चाहन्छु । 

भारतीय सेना त्यस्तै भगूोलमा त्यहाँ बाहै्र मष्ट्रहना बस्न सक्छ भने हाम्रा सरुक्षाकमीहरू 
ष्ट्रकन बस्न सक्दैनन?् भारतले आफ्ना सरुक्षाकमीलाई जे सषु्ट्रविा ददएको छ, त्यो नेपाल सरकार 
ष्ट्रकन ददन सक्दैन? प्रश्नहरू गम्भीर छन ्। तसथय, सीमा क्षेत्रको आधथयक, सामाल्जक र पूवायिार 
ष्ट्रवकास गने योजना एवम ् काययक्रमहरूका साथै सीमा क्षेत्रको उल्चत व्यवस्थापन गनय समग्र 
रर्नीधत र राष्ट्रियताको संरक्षर् गने योजना तथा काययक्रम सयाउन आवश्यक छ । सेती 
लोकमागय र महाकाली लोकमागयको धनमायर्ले यो ददशामा आिार स्तम्भको काम गने छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हाम्रो देशको १८ सय ष्ट्रकलोधमटरजधत सीमा िसुला छ । 
..... (समय सष्ट्रकएको) ।  

 

(१४:३४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रिानमन्त्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि" को 
तर्य बाट माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िाक्टर बेदरुाम भसुाललाई "राष्ट्रिय सूचना 
आयोगको वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन २०७८/०७९ र अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोगको बल्त्तसौँ 
वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन २०७८/०७९" सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१४:३४ बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िा. बेदरुाम भसुाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "राष्ट्रिय सूचना आयोगको वाष्ट्रषयक 
प्रधतवेदन २०७८/०७९ र अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोगको बल्त्तसौँ वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन 
२०७८/०७९" सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद ।  

 

 (१४:३५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय 
प्रिानमन्त्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि" को तर्य बाट माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री 
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िाक्टर बेदरुाम भसुाललाई "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत अल््तयार दरुुपयोग 
अनसुन्िान आयोग (तेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ छलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव पेस 
गनय समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

 (१४:३५ बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िा. बेदरुाम भसुाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ 
छलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

 (१४:३६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय, "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत 
अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ छलर्ल 
गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत अल््तयार 
दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६" माधथ छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ । 
छलर्लमा सधमधतको प्रधतवेदन र सोसम्बन्िी ष्ट्रविेयकका दर्ाहरू तथा आनषुष्ट्रङ्गक अन्य 
दर्ाहरूमा मात्र छलर्ल गनय सष्ट्रकने बेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी गराउँदछु । उि 
छलर्लमा बोसन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका 
सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । छलर्लमा भाग धलन े
प्रत्येक माननीय सदस्यलाई तीन धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु । 

माननीय ल्जतेन्र नारायर् देव । 
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(१४:३७ बजे) माननीय श्री ल्जतेन्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अष्ट्रहले हामीले यो अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयकमाधथ 
छलर्ल सरुु गरेका छौँ । म आफ्नो संसदीय दल नेपाली काँग्रसेको तर्य बाट केही आधिकाररक 
कुराहरू दजय गनय चाहन्छु । त्यो कुरा के भन्दािेरर पष्ट्रहलो त यो मलुकुमा सशुासनको धनधमत्त 
अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोगले एउटा ठुलो भधूमका, महत्त्वपूर्य भधूमका, अधत महत्त्वपूर्य 
भधूमका िेधलरािेको कुरामा दईु मत हनु सष्ट्रकँदैन । र अझ हामी यो अल््तयार दरुुपयोग 
अनसुन्िान आयोगले आफ्नो काययक्षेत्रधभत्र, आफ्नो अधिकारक्षेत्रधभत्र जे जस्ता ष्ट्रवषयवस्तहुरूमा 
काम गनय अधिकार पाएको छ, क्षेत्र पाएको छ त्यसमा अझ अत्यन्त प्रभावकारी ढङ्गले काम गनय 
सकोस ् । र साँच्चीकै मलुकुमा सशुासन स्थाष्ट्रपत गनयमा यो संस्थाले अत्यन्त ठुलो भधूमका 
िेलेको छ भने्न कुरा जनताले पारदशी ढङ्गले बझु्न सकोस ्।  

त्यसकारर् एउटा स्ट्रङ, अत्यन्त बधलयो अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोगको पक्षमा 
हाम्रो दल रहेको छ भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु । तथाष्ट्रप, अब अष्ट्रहले ददएकै काममा अधलकधत 
चसु्ती भ'को छैन ष्ट्रक? अधलकधत आफ्नो क्षमतालाई अझ नेपाली जनताले पगु्ने गरी, अझै पगेुन 
त्यही क्षेत्रमा जे काम ददएको छ त्यही क्षेत्रमा अझ जनताले देल्िने गरी, जनताले बझु्ने गरी, 
दधुनयाले बझु्ने गरी कामहरू होस ् भने्न जनताको चाहना रहेको छ । त्यसकारर्ले जनताले 
चाहेको कुरा त्यो हो अष्ट्रहले, हामीले चाहेको कुरा त्यो हो । अष्ट्रहलेको ष्ट्रवन्द ु भनेको उसको 
अधिकार क्षेत्रलाई या काययक्षेत्रलाई बढाइददने िाधल कामको बोझ माते्र ददने र एन्ि ररजसट 
नहेने भने्न कुराभन्दा पधन अष्ट्रहले ददएको काममै एन्ि ररजसट राम्रो आओस ्भने्न हाम्रो चाहना  
हो । त्यसकारर्ले अधलकधत अष्ट्रहले यो काययक्षेत्र बढाउने कुरा जनु गयाय छ त्यसमा हाम्रो 
अधलकधत ररजभेसन छ, असहमधत छ । त्यो म दजय गनय चाहन्छु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल । 

 

(१४:३९ बजे) माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो 
दइुटा ष्ट्रविेयक हामीले िेरैअगाधि नै ष्ट्रविायन सधमधतबाट पाररत गरेका हौँ । िेरै लामो छलर्ल 
पधन भ'को हो । अष्ट्रहले वास्तवमा त्यो छलर्ल भा'को ष्ट्रवषयवस्तहुरू मेष्ट्रटन पधन थाधलसके 
ददमागबाट । धनकै लामो समय धलयो हाम्रो राष्ट्रिय सभाले यो ष्ट्रविेयकहरूलाई यहाँबाट पाररत 
गराउनको लाधग । ष्ट्रवधभन्न कारर्हरू होलान ् । जे भए पधन हामी चाष्ट्रहनेभन्दा बढी समय 
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लगायौँ यो दइुटा ष्ट्रविेयकहरू पाररत गराउनको लाधग जस्तो मलाई लाग्छ । ष्ट्रकनभने हामीले 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतबाट िेरैअगाधि नै यहाँ सयाएका हौँ यो ष्ट्रविेयकलाई ।अब जसरी भए 
पधन आज पाररत हुँदै छ । यसमा मलाई िसुी पधन लागेको छ । कम्तीमा गरेको काम िेर 
गएन जस्तो मलाई लागेको छ । 

यसमा दइुटा कुरमा हामीले अधल िेरै छलर्ल गरेका धथयौँ, जनु चैँ आज सल्म्झनपुछय 
जस्तो मलाई लाग्छ । एउटा भनेको पूवयविा माननीयज्यूले पधन उठाइसक्नभुा'को छ । 
अल््तयारलाई सावयजधनक संस्थाहरूमा मातै्र केल्न्रत गराएर अधन धनजी क्षेत्र, बैङ्क, ष्ट्रवत्तीय, 
सहकारी यस्ता थपु्रै संस्थाहरू छन ्। जहाँ पधन बेधथधत छ त्यहाँ पधन अल््तयारको दरुुपयोगहरू 
भा'का छन ्। तर धतनलाई धनयमन गनयको लाधग अरू नै िालको व्यवस्थाहरू गदायिेरर चैँ राम्रो 
हनु्छ ष्ट्रक भने्न िालको एउटा तकय  धथयो भने अको तकय  भनेको यो अल््तयारलाई नै अझै बढी 
क्षेत्राधिकार ददने भने्न कुरा धथयो । क्षेत्राधिकार िेरै ददँदािेरर गरररािेको काम पधन गनय झन ्
ष्ट्रर्तलो हनुे हो ष्ट्रक कतै हराउने हो ष्ट्रक भने्न कन्सनय पधन धथयो । यसमा चैँ अब ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधतले बैङ्क तथा ष्ट्रवत्तीय संस्थाहरू, अरू धनजी क्षेत्रहरूलाई पधन केही न केही 
ष्ट्रकधसमको अनगुमन गनय पछय, धनयमन गनुयपछय भने्न ष्ट्रकधसमले पाररत गरेको छ । आशा छ 
यसमा अझै बढी छलर्ल हनु्छ प्रधतधनधि सभामा गएर ।  

अको भनेको चैँ जनु चैँ अधत नै महत्त्वपूर्य छ । यो भनेको चैँ भनकेो बेलामा हामीले 
पैसाको मातै्र अल््तयार दरुुपयोग हेछौँ । िसु धलएको, ददएको हेछौँ । तर कधतपय अवस्थामा 
चैँ गनुयपने धनर्यय समयमा नगरेको, त्यो चैँ अल््तयारको दरुुपयोग हो ष्ट्रक होइन? भनेर हामीले 
छलर्ल गरेका धथयौँ । र त्यसलाई पधन समेष्ट्रटनपुछय । जधत कुनै अधिकारीले आरू्ले गनुयपने 
धनर्यय समयमा गदैन र त्यसका कारर्ले आरू्ले गनुयपने काम समयमा गदैनन,् धनर्यय समयमा 
नगरेर त्यसका कारर्ले मलुकुले क्षधत बेहोनुयपछय भने त्यसलाई पधन अल््तयार दरुुपयोगमा 
राख्नपुछय भनेर हामीले छलर्ल गरेका हौँ । त्यो पधन परेको छ जस्तो मलाई लाग्छ । तर अब 
प्रधतधनधि सभामा काष्ट्रटने हो ष्ट्रक भने्न िर पधन छ । यो कुरा मैले यहाँ हाइलाइट गनुयपछय भनेर 
मैले यहाँ रािेँ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश आलेमगर । 

 

(१४:४२ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नढाँटी भनु्नपदाय यो ष्ट्रविेयक हामी आउनभुन्दा दईु, तीन 
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वषयअगाधि आइसकेको हनुाले मैले पढेको छैन । तथाष्ट्रप, सैिाल्न्तक कुरा के भन्न चाहन्छु भन े
अरूले गरेको भ्रष्टाचारको छानधबन त अल््तयार अनसुन्िान आयोगले गने, अल््तयार दरुुपयोग 
अनसुन्िान आयोगले गने अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोगले नै भ्रष्टाचार गछय भने कसले 
गने? यो, यो ष्ट्रविेयकमा छ ष्ट्रक छैन मलाई था' छैन । जस्तै हामीले हाम्रोमा त दे्यौँ । 
अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोगको सदस्यले नै पधन भ्रष्टाचार गनुयभएको रहेछ । सदस्य 
मात्र होइन अध्यक्षले पधन भ्रष्टाचार गनुयभएको रहेछ । उहाँहरूमाधथ कारबाही भयो । त्यसैले यो 
ष्ट्रविेयकमा, सायद यो ष्ट्रविेयकमा हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन त्यो था' छैन । तर के छ भने त्यताधतर पधन 
ध्यान ददनपुने हनु्छ । ष्ट्रकनष्ट्रक रक्षक नै भक्षक भयो भने कसरी त्यसको चैँ कसयार् हनु्छ? ष्ट्रहत 
कसले गछय त? त्योतर्य  पधन ध्यान ददनपुने हनु्छ । यो ष्ट्रविेयकहरू यसरी बधनरहँदा ...... यसरी 
ध्यान ददनपुने हनु्छ । र त्यसैले यदद त्यो भ'को छ, यो बारेमा केही छ भने त त्यसमा त्यो 
दठकै नै भयो । त्यस्तो छैन भने त्यतातर्य  पधन सोच्नपुने हनु्छ र त्यो कुरा यो ष्ट्रविेयकमा छ 
ष्ट्रक छैन? छैन भने कहाँ हनुपुने हो? कुन धनकायमा हनुपुने हो? कुन प्रष्ट्रक्रयाबाट त्यो आउनपुने 
हो? त्यो हनुपुने हनु्छ । िन्यवाद । 

 

(१४:४३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७६ माधथ छलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्तावमाधथको छलर्लमा माननीय सदस्यहरूले बोसने 
क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रिानमन्त्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि" को 
तर्य बाट माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िाक्टर बेदरुाम भसुाललाई छलर्लमा 
उठेका प्रश्नहरूको जवार् ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१४:४४ बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िाक्टर बेदरुाम भसुाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो अष्ट्रहले हामीले छलर्ल गरररहेको अल््तयार दरुुपयोग 
अनसुन्िान आयोगसम्बन्िी ष्ट्रविेयक हामीले वास्तवमा कररब कररब दईु वषयअगाधि नै छलर्ल 
गयाय धथयौँ भने्न जनु सम्झना गनुयभो' मान्यजीले त्यो यथाथय हो । यो ऐन, २०४८ सालमा बनेको 
ऐन धथयो । त्यसमा पररमाजयन गनुयपने आवश्यकता धथयो । िास गरीकन सावयजधनक संस्थाको 
दायरा िेरै र्राष्ट्रकलो हुँदै गएको धथयो । तर यो आयोग, अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान 
आयोगको काययक्षेत्रमा परेको धथएन । त्यसलाई पधन काययक्षेत्रमा पानुयपदयछ भने्न र सावयजधनक 
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पदिारर् गरेका व्यल्िहरूको सन्दभयमा पधन अझ र्राष्ट्रकलो ढङ्गले हेनुयपदयछ भने्न मु् य उदे्दश्यका 
साथ यो ष्ट्रविेयक प्रस्ततु भएको धथयो । र राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतमा िेरै 
लामो समय, िेरै गम्भीरताका साथ छलर्ल भएर नै सधमधतबाट पाररत गररएको धथयो । त्यो 
माननीयहरूज्यूले बोसदािेरर दसायउनभुएको नै छ । केही अझै पररमाजयनको आवश्यकता छ भने्न 
पधन माननीयज्यूले राख्नभु'को छ । हामीले सदैव पररमाजयनको ढोका िसुला रा्छौँ नै । 
त्यसकारर्ले माननीयज्यूहरूले जे प्रश्नहरू राख्नभु'को छ ती प्रश्नहरूका सन्दभयमा अब हामीले 
यहाँबाट पाररत गरेर प्रधतधनधि सभामा पठाइसकेपधछ प्रधतधनधि सभामा पधन सघन रूपमा छलर्ल 
हनुे छ र आवश्यकताअनसुार त्यहाँबाट पधन पररमाजयन हनुे छ भने्न ष्ट्रवश्वासका साथ मैले 
माननीयज्यूहरूका प्रश्नहरूलाई यधतमै सम्बोिन गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

(१४:४६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७६ माधथ छलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्तावमाधथको छलर्ल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म "अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७६" का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ 
देल्ि १२ सम्म उसलेल्ित संशोिनहरूलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे 
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय, "अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो 
संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६" का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम 
सङ्ख्या १ देल्ि १२ सम्म उसलेल्ित संशोिनहरू सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयछु ।  

 माननीय सदस्यहरू, अब म "अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७६" का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ 
देल्ि १२ सम्म उसलेल्ित संशोिनहरू "अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७६" को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । 
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 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय, "अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो 
संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६" का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम 
सङ्ख्या १ देल्ि १२ सम्म उसलेल्ित संशोिनहरू सवयसम्मधतले "अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान 
आयोग (तेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दर्ा २ देल्ि १७ सम्मका दर्ाहरू "अल््तयार 
दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६" को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययाथय 
प्रस्ततु गदयछु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय, अब म ष्ट्रविेयकको दर्ा २ देल्ि १७ सम्मका 
दर्ाहरू सवयसम्मधतले "अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७६" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु ।  

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम पढेर सनुाउँछु । 

प्रस्तावना: अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग ऐन, २०४८ लाई संशोिन गनय वाञ्छनीय 
भएकोले, 

सङ्घीय संसदले यो ऐन बनाएको छ । 

१.  सङ ल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यो ऐनको नाम "अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग 
(तेस्रो संशोिन) ऐन, २०७९" रहेको छ । 
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  (२) यो ऐन तरुुन्त प्रारम्भ हनुे छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम "अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान 
आयोग (तेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय, ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम सवयसम्मधतले "अल््तयार 
दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६" को अङ्ग बनेको घोषर्ा  
गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रिानमन्त्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि" को 
तर्य बाट माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िाक्टर बेदरुाम भसुाललाई "अल््तयार 
दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव 
प्रस्ततु गनय समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

(१४:५० बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िा. बेदरुाम भसुाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान 
आयोग (तेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयछु । 
िन्यवाद ।  

 

(१४:५० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 
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 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय, "अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो 
संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सवयसम्मधतले पाररत भएको घोषर्ा 
गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रिानमन्त्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि" को 
तर्य बाट माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िाक्टर बेदरुाम भसुाललाई "ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ 
छलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१४:५१ बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िा. बेदरुाम भसुाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ छलर्ल गररयोस"् 
भन्ने प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

(१४:५१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय, "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत 
भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ छलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव 
सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत भ्रष्टाचार धनवारर् 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६" माधथ छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ । छलर्लमा सधमधतको 
प्रधतवेदन र सोसम्बन्िी ष्ट्रविेयकका दर्ाहरू तथा आनषुष्ट्रङ्गक अन्य दर्ाहरूमा मात्र छलर्ल गनय 
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सष्ट्रकने बेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी गराउँछु । उि छलर्लमा बोसन चाहनहुनु े
माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई 
उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । छलर्लमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यलाई तीन 
धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु । 

माननीय ल्जतेन्र नारायर् देव । 

 

(१४:५३ बजे) माननीय श्री ल्जतेन्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अब यो दइुटा ष्ट्रविेयक, अल्घको यो अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग ष्ट्रविेयक र 
यो भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक एकाअकायसँग अन्यन्त कोहोरेन्समा यो तादत्म्य 
भएर जोधिएको ल्स्थधत हो । त्यसकारर्ले धनल्श्चत रूपमा मैले अल्घ पधन भधनसकेँ  ष्ट्रक यो शून्य, 
भ्रष्टाचारसम्बन्िी शून्य सहनशीलताको नीधतमा यो मलुकु जानपुछय र त्यसको लाधग हरेक ष्ट्रहसाबले 
हाम्रो दल तयार छ । र भ्रष्टाचारको ष्ट्रवरुिमा भ्रष्टाचारलाई न्यूनीकरर् गने, उन्मूलन गने 
यहाँका सम्बल्न्ित संस्थाहरूले जधत पधन कामहरू गछयन ्त्यसलाई हामी वेलकम गने छौँ । र 
यो मलुकुबाट यो भ्रष्टाचार भने्न यो महारोगलाई अन्त गने सन्दभयमा कुनै ष्ट्रवमधत छैन ।  

भियरै एउटा सन्दभय म जोड्न चाहन्छु, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । अष्ट्रहले यो 2 

hundred million US dollar को जनु बजेटरी सपोटयको अष्ट्रहले कुराकानी सरकारको र एिीबीको 
भइरािेको छ । त्यो सन्दभयमा एिीबीले तीनटा सतयहरू अगाधि रा्या छ । र त्यो तीनटा 
सतयमध्येको एउटा सतय के हो भन्दािेरर ष्ट्रक धतमीहरूको देशमा जनु सरकारले न्यासनल कन्ट्राक्ट 
ददन्छ कन्सट्रक्सन कम्पनीहरूलाई, ठेक्का ददन्छ त्यो ठेक्का चाष्ट्रहँ ट्रान्सप्यारेन्ट भएन । एउटै 
मान्छेले कसरी बारम्बार पायो? त्यसले क्वाधलटी पधन राम्रो ददरा' छैन । त्यहाँ धलकेजेजहरू पधन 
िेरै छ । करप्सन पधन िेरै छ । तर त्यही मान्छेले धतमहरूको देशमा बारम्बार पाइरा' छ, 
ठेक्का पाइरािेको छ । त्यसकारर् ट्रान्सप्यारेन्ट बनौँ, पारदशी बनौँ । यो ठेक्का ददने कुरालाई 
भनेँ । दोस्रो सतय, तीनटा सतयमध्येको दोस्रो सतय अष्ट्रहले एिीबीले राल्िरािेको छ । यसको अथय 
के हो भन्दािेरर सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हो यो कुरासँग हामी अत्यन्त सहमत छौँ र 
ल्चल्न्तत पधन छौँ । ष्ट्रक हाम्रा देशमा नीधतगत भ्रष्टाचार मातै्र होइन, हाम्रो देशमा भौधतक भ्रष्टाचार 
मातै्र होइन त्योभन्दा पधन ितरनाक रूपमा एउटा भ्रष्टाचारको के रूप आ'को छ भन्दािेरर पदमा 
बस्ने र जो जधत ठुलो पदमा बस्छ त्यो पदमा बस्ने मान्छेको कन्सेन्टमा धिरेक्ट, इल्न्िरेक्ट 
कन्सेन्टमा वररपररका मान्छेहरूले भ्रष्टाचार गने र त्यसलाई किाइका साथ धनमूयलन गनुयपयो, 
न्यूनीकरर् गनुयपने आवश्यकता छ । त्यो ददशामा संस्थाहरू अगाधि बढोस,् सम्बल्न्ित संस्थाहरू 
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र त्यसकारर्ले ददनकै कामहरूलाई प्रभावकारी ढङ्गले अगाधि बढाओस ्। अष्ट्रहले िेरै क्षेत्रमा 
हाँगाधबगँा र्लाउनेधतर नजाओस ्। त्यसकारर्ले त्यो सन्दभयमा अधलकधत हाम्रो यहाँ ररजभेसन 
रहेको हो । त्यो ररजभेसन दजय गदै तर यी संस्थाहरूले राम्रोसँग काम गरोस ् । त्यसमा 
सर्लता पाओस ्भने्न शभुकामना ददन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । 

 

(१४:५५ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो बारेमा अधलकधत अधगकै कुरा, हामी पधछ आएको हनुाले 
यो ष्ट्रविेयकबारे त्यधत अध्ययन गनय पाइएको छैन । आज यो एजेन्िा छ भने्न था' पाको भए 
िोजेर पढ्नहुनु्थ्यो । तथाष्ट्रप, भ्रष्टाचारको कुरा जब जब आउँछ तब तब त्यसको बारेमा 
बोसनको लाधग यो मिु अधन अधल अधल लेल्िटोपसने भएको हनुाले लेख्नको लाधग हात र कलम 
िबु ल्चलाउने गछय । हो त्यो भएको हनुाले केही कुरा राख्न चाहन्छु । यो भ्रष्टाचार भने्न जनु 
कुरा छ, यो धबसकुलै दठक कुरा होइन । यो एकदम नराम्रो कुरा हो, एकदम िराब कुरा हो ।  

र मैले हाम्रो नेपालमा मलाई संसारमै पधन म भ्रष्टाचार गछुय भनेर भने्न कोही माइकालाल, 
माइकालाल राख्न धमसछ भने यहीीँ राल्ियोस ्। राख्न धमसदैन भने चैँ वीर परुुष, वीरबहादरु त्यस्तो 
भेटा छैन । म भ्रष्टाचार गछुय । कसले के गनय सक्छ ल गरेर देिाओस ्भनेर भने्न त्यस्तो वीर 
मैले कोही भेयाना छैन । तथाष्ट्रप, यो भ्रष्टाचार कष्ट्रहसयै उन्मूलन हुँदैन । कम पधन हुँदैन, 
उन्मूलन पधन हुँदैन, धनवारर् पधन हुँदैन । यो झन ्बढ्या छ, बढ्या छ । भ्रष्टाचारीहरू जन 
देिा पयाय छन,् पयाय छन ्। त्यस्तो हनु्छ । त्यो ष्ट्रकन हो त भन्दािेरर मु् य गरेर प्रर्ाली, 
धसस्टम, व्यवस्था । यो जनु व्यवस्था छ हामीसँग यधतबेला यो पुजँीवादी व्यवस्था, यो पुजँीवादी 
व्यवस्थामा भ्रष्टाचार कष्ट्रहसयै धनवारर् हुँदैन । कमी हनु सक्ला । िेर, थोर कमी हनु सक्ला, 
धनवारर् कष्ट्रहसयै हनु सक्दैन, उन्मूलन कष्ट्रहसयै हनु सक्दैन । त्यसको लाधग समाजवादी व्यवस्था 
चाष्ट्रहन्छ । जहाँ शोषक-शोष्ट्रषत, िनी-गररब, शासक-शाधसत उत्पीिकहरू हुँदैन त्यस्तो व्यवस्था 
चाष्ट्रहन्छ । त्यो व्यवस्था आइसक्या छैन । त्यसैले भ्रष्टाचार धनवारर् भने्न कुरा it's a dream, day 

dream. यो ददउँसोको सपना हो । तर केही कम हनु सक्छ, गनय सष्ट्रकन्छ । त्यो तपाईंहरूले 
जानु्नपने हनु्छ । होइन भने यो पुजँीवादी व्यवस्थामा भ्रष्टाचार धनवारर् गने कुरा िुङिुङ्खती 
गनाउने कुकुर कािमा धलएर मगमग बास्ना आइददयोस ्भने्न चाहनाजस्तै हनु्छ । जनु सम्भव 
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छैन । यो जहाँसम्म धनवारर् भने्न जनु शब्द छ यो पधन दठक भएन भने्न मलाई लाग्दछ । 
ष्ट्रकनभने त्यस्तो भएको भए त राम्र ैहनु्थ्यो तर त्यो सम्भव छैन यो व्यवस्थामा ।  

पष्ट्रहला पष्ट्रहला अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग जनु छ, त्यसको नाम कधतपयलाई 
था' छ अथवा छैन अल््तयार दरुुपयोग धनवारर् आयोग धथयो, अल््तयार दरुुपयोग धनवारर् 
आयोग । अल््तयार दरुुपयोग धनवारर् हनु सक्दैन भने्न सोचेर होला । त्यधतबेला काननु 
धनमायताहरूले अनसुन्िान आयोग बनाए । अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग । त्यसरी नै 
यो भ्रष्टाचार धनवारर् सम्भव छैन तर जे होस ्यसलाई कसरी कम गनय सष्ट्रकन्छ, त्योतर्य  जानपुने 
हनु्छ । त्यो बारेमा केही व्यवस्था भएको होला भने्न म आशा गदयछु । धनवारर् जहाँसम्म कुरा 
छ धनवारर् उन्मूलन, एधलभेसन, समाधप्त, अन्त्य यो त सम्भव छैन । कम भयो भन े पधन 
त्यसलाई चैँ हामीले िन्य मानु्नपने हनु्छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्र राई । 

 

(१४:५८ बजे) माननीय रामचन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- ...... (आवाज 
नसधुनएको) । इल्स्टमेट गनेदेल्ि सरुु भएर कायायन्वयन गने तहमा अधन एकाउन्ट शािाबाट 
अल्न्तममा यसको एउटा चेन छ । यो चेनलाई कसरी व्यवस्थापन गने भने्न बारेमा हाम्रो 
सधमधतमा, यो ष्ट्रविायन व्यवस्था सधमधतमा हामी सहभागी हुँदैनौँ । कसरी छलर्ल भ'को था' 
छैन । यसको प्रधतवेदन हेनय पाइएन, सरी । 

हामीलाई के लाधगरको छ भने यो भ्रष्ट आचरर्को कुरा भएकोले जष्ट्रहलेसम्म सामाल्जक 
दाष्ट्रयत्व मान्छेले, व्यल्िले जसले जसले त्यो काम गने हो त्यसले त्यसलाई आत्मबोि गदैन, 
जनताप्रधतको ल्जम्मेवारी बोि गदैन तबसम्म भ्रष्टाचार भइरहन्छ । सनु्नमा यस्तो आ'को छ । 
सामाजवादी मलुकुमा पधन भ्रष्टाचार हनुे र मतृ्यदुण्ि ददन े कुरा भन े प ुजँीवादी मलुकुमा पधन 
भ्रष्टाचार हनुे त्यसलाई कारबाही गने चलन छ । हामीकहाँ चैँ आचरर् शषु्ट्रि नभएको कारर्ले 
गदाय र मलाई लाधगरहेको कुरा के हो भने जष्ट्रहलेसम्म ठुलाहरूले आफ्नो आचरर् शिु गने काम 
गदैनन,् जष्ट्रहलेसम्म ठुलाहरूले जनताप्रधतको ल्जम्मेवारी बोि गदैनन,् त्यो चेत उनका ददमागमा 
आउँदैन तबसम्म भ्रष्टाचार धनवारर् गनय सष्ट्रकँदैन । काननुले मात्र, काननु बनेको कारर्ले मात्र 
भ्रष्टाचार धनवारर् हनु सक्दैन । यो चैँ समाजप्रधत दाष्ट्रयत्व बोिले मातै्र त्यो चेतबाट मान्छे उड्दा 
मातै्र, त्यो चेत आफ्नो ददमागमा आउँदा मातै्र भ्रष्टाचार धनवारर् गनय सष्ट्रकन्छ । जे होस ्कमी 
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रहेका, यी काननुमा कमी रहेको कुराहरूलाई करेक्सन गनय यो ऐन आ'को छ । यो ऐनले दठक 
ढङ्गले हाम्रो समाजलाई दठक ददशामा लानको लाधग यो ऐन कायायन्वयन हनु सकोस ् ।  
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िाक्टर ष्ट्रवमला राई पौियाल । 

 

(१५:०० बजे) माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
यसमा, यो ष्ट्रविेयकमा सबैभन्दा बढी हामीले छलर्ल गरेको ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतमा । 
कधत नयाँ सांसदहरू पधन हनुहुनु्छ पधछ आउनभुा'को । था' पाउँदा राम्र ै हनु्छ । नीधतगत 
भ्रष्टाचार केलाई भने्न? यसको स्कोप के हो? र यसलाई कसरी हामीले धनयमन गने अथवा 
धनयन्त्रर् गने? भने्न ष्ट्रवषयमा सबैभन्दा बढी हामीले छलर्ल गरेका धथयौँ । हामी सङ्घीयतामा 
गयौँ । सङ्घीयतामा गइसकेपधछ अब पष्ट्रहलादेल्ि नै कुनै धनर्यय चैँ कस्तो हुँदो रहेछ भने 
मन्त्रालयबाट अधल अब यो ररस्क भयो । यसलाई धनर्यय गने ष्ट्रक नगने था' छैन भने्न त्यसलाई 
चैँ मल्न्त्रपररषद् मा पठाइददने । अधन मल्न्त्रपररषद्ले धनर्यय गररसकेपधछ त्यो नीधतगत धनर्यय हनुे, 
नीधतगत धनर्यय चैँ भ्रष्टाचार नभधनने अथवा भ्रष्टाचारको लाधग गररने अनसुन्िानको दायरामा  
नपने । अष्ट्रहले भइरािेको त्यही छ । त्यसले गदायिेरर कधत कुराहरू मल्न्त्रपररषद्ले गरेका 
धनर्ययहरू आधथयक कारोबारसँग प्रष्ट रूपमा जोधिएका हनु्छन ्। तर धतनीहरूलाई भ्रष्टाचार भन्न 
धमसदैन ष्ट्रकनभने धतनीहरू नीधतगत धनर्यय भनेर भधनन्छ । अष्ट्रहलेको समस्या त्यो छ । त्यसमा 
हामीले िेरै नै छलर्ल गरेका धथयौँ तर पधन हामीले यो ष्ट्रविेयकमा अष्ट्रहले पधन त्यसलाई चाष्ट्रहँ 
राम्रोसँग प्रष्टसँग यसरी नै धनराकरर् गरौँ भनेर जान सकेनौँ । यद्यष्ट्रप, ष्ट्रवधभन्न िालका क्सजहरू 
हामीले रािौँ । त्यो भएर यो ष्ट्रवषयमा अझै पधन छलर्ल चैँ प्रधतधनधि सभामा हनु्छ जस्तो मलाई 
लाग्छ र गनय पछय । र यो चैँ पल्ब्लक धिबेटको ष्ट्रवषय पधन बनाइनपुछय जस्तो मलाई लाग्छ ।  

र अको चैँ यो अको मौलाइरािेको के छ भनेदेल्ि यो पदमा हनु्जेलसम्म धनर्यय गररराख्न े
कुनै ठुलठुलो िोनर एजेन्सीहरूको प्रोजेक्टहरूको ष्ट्रवषयमा होला, ठुलठुलो अगयनाइजेसनहरूको 
ष्ट्रवषयमा होला होइन राम्रोसँग मसटी लेटर अगयनाइजेसनको ष्ट्रवषयमा, पररयोजनाहरूको ष्ट्रवषयमा 
पदमा हनु्जेलसम्म धनर्यय गररराख्न े अधन ररटाएर भ'को भोधलपसट त्यही संस्थामा गएर जाधगर  
िाने । यसलाई भ्रष्टाचार भने्न ष्ट्रक नभने्न? त्यो पधन रे्रर आरै्ले धनर्यय गरेको पररयोजनामा 
ररटाएर भएको भोधलपसटदेल्ि जाधगर िाने । यस्तो यहाँ प्रशस्तै छ । अधन तपाईं हेनुयहनु्छ त्यो 
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धनर्यय गदायिेरर हे भगवान ्कसरी यो धनर्यय गयाय होला जस्तो लाग्छ ष्ट्रकनभन ेउसले आफ्नो स्पेस 
त्यहाँ पष्ट्रहला ष्ट्रक्रएट गरेर धनर्यय गयाय छ कधतपय ष्ट्रवषयहरूमा ।  

अरू अरू देशहरूमा कुधलङ ष्ट्रपररएि हनु्छ । जहाँ सावयजधनक व्यल्िहरूले कुनै 
सावजयधनक स्थान छोधिसकेपधछ, यसमा कमयचारी पधन पछयन,् राजनीधतक व्यल्ित्वहरू पधन  
पछयन ् । छोधिसकेपधछ कुधलङ ष्ट्रपररएि हनु्छ । कम्तीमा दईु वषय उसले आफ्नो धनर्ययसँग 
प्रत्यक्ष असर पाने िालको संस्थाहरूमा जाधगर िान धमसदैन । तर हाम्रोमा त्यो छैन । यसलाई 
हामीले कसरी बाँध्न सक्छौँ? थपु्रै यस्तो भ्रष्टाचारहरू भा'को छ । त्यसलाई कसरी धनयन्त्रर् गनय 
सक्छौँ? र कसरी धनयमन गछौ? काननुले कसरी बाँध्ने? यो पधन एउटा एकदमै महत्त्वपूर्य 
ष्ट्रवषय छ जसमा पल्ब्लक धिबेटको जरुरी छ जस्तो मलाई लाग्छ । िन्यवाद । 

 

(१५:०३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ छलर्ल 
गररयोस"् भने्न प्रस्तावमधथको छलर्लमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रिानमन्त्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि" को 
तर्य बाट माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िाक्टर बेदरुाम भसुाललाई छलर्लमा 
उठेका प्रश्नहरूको जवार् ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१५:०३ बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िा. बेदरुाम भसुाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, भ्रष्टाचार धनवारर् ऐन, २०५९ लाई संशोिन गनयका धनल्म्त प्रस्ततु 
भएको ष्ट्रविेयक जसमा सावयजधनक संस्थाको दायरालाई र्राष्ट्रकलो बनाउने, राि सेवकको 
पररभाषालाई पधन अझ ष्ट्रवस्तररत गने र भ्रष्टाचारजन्य कसरु र सजायसम्बन्िी व्यवस्थालाई 
पनुव्ययवल्स्थत गनेलगायतका प्राविानहरू रािेर आएको छ । यसमा सदनमा छलर्ल गने 
क्रममा माननीयज्यूहरूले प्रश्नभन्दा पधन आफ्ना िारर्ाहरू राख्नभु'को छ । त्यसका धनल्म्त म 
माननीयज्यूहरूलाई हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

धनश्चय नै माननीयज्यूहरूले राख्नभुएका सरोकारहरूलाई प्रधतवेदनसष्ट्रहत हामीले प्रधतधनधि 
सभामा पठाइसकेपधछ त्यहाँ छलर्ल गने क्रममा सम्बोिन गने सम्भावना रहने छ नै । त्यसो 
भएर यहाँ मैले योभन्दा िेरै चचाय गनुयपने आवश्यकता देल््दन ँ। यधतमै मेरो िारर्ालाई अन्त्य 
गनय चाहन्छु । िन्यवाद ।  
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(१५:०५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ माधथ छलर्ल 
गररयोस"् भने्न प्रस्तावमाधथको छलर्ल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म "भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६" का 
सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ि २६ सम्मका 
उसलेल्ित संशोिनहरूलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय, "भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७६" का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ि १६ 
सम्म उसलेल्ित संशोिनहरू सवयमसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म "भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६" का 
सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ि १६ सम्म 
उसलेल्ित संशोिनहरू "भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६" को अङ्ग बनोस ्
भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय, "भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७६" का सम्बन्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ि १६ 
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सम्म उसलेल्ित संशोिनहरू सवयमसम्मधतले "भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७६" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दर्ा २ देल्ि २४ सम्मका दर्ाहरू "भ्रष्टाचार 
धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६" को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय, ष्ट्रविेयकको दर्ा २ देल्ि २४ सम्मका दर्ाहरू 
सवयसम्मधतले "भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६" को अङ्ग बनेको घोषर्ा 
गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम पढेर सनुाउँछु । 

प्रस्तावना: भ्रष्टाचार धनवारर् ऐन, २०५९ लाई संशोिन गनय वाञ्छनीय भएकोले, 

सङ्घीय संसदले यो ऐन बनाएको छ । 

१.  सङ ल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यो ऐनको नाम "भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ऐन, 
२०७९" रहेको छ । 

  (२) यो ऐन तरुुन्त प्रारम्भ हनुे छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम "भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो 
संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 
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"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय, ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम सवयसम्मधतले "भ्रष्टाचार 
धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रिानमन्त्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि" को 
तर्य बाट माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िाक्टर बेदरुाम भसुाललाई "भ्रष्टाचार 
धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनय समय 
उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१५:०८ बजे) माननीय कृष्ट्रष तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्त्री िा. बेदरुाम भसुाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

(१५:०९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले  "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय, "भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ 
पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सवयसम्मधतले पाररत भएको घोषर्ा गदयछु ।  

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल चैत ३० गते धबहीवार 
अपराह्न १ बजेर १ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, अको बैठक २०७९ साल चैत ३० गते धबहीवार अपराह्न १ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत भयो) । 

स्थधगत: १५:०९ बजे । 


